

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.

1899

г.

Іюня 1-го.

---

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### С Л О В О

въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова <sup>1)</sup>).

*Не дивитесь, братія мои, если міръ ненавидитъ васъ (1 Іоан. III, 13).*

Съ такими словами св. апостоль и Евангелистъ Іоаннь Богословъ обращался нѣкогда къ своимъ возлюбленнымъ чадамъ. Не дивитесь этой ненависти міра, потому что онъ прежде васъ возненавидѣлъ Самого Спасителя міра (Іоан. XV, 18). Не дивитесь, потому что вы — избранники Божіи на томъ именно основаніи, что міръ васъ ненавидитъ. *Если бы вы были отъ міра, онъ любилъ бы васъ* (ст. 19). Вѣковѣчная борьба между благомъ и зломъ, между царствомъ добра и злобой міродержателя тьмы вѣка сего идетъ искони, — отъ грѣхопаденія нашихъ праотцевъ. Не закончилась она и тогда, когда Спаситель нашъ своею смертию и воскресеніемъ поразилъ адъ.

---

1) Произнесено въ церкви духовной Семинаріи 8 мая 1899 года.

Но и послѣ этого адская злоба по прежнему стремится уничтожить ненавистное ей благо, высылая своихъ дѣятелей въ міръ сей въ лицѣ всѣхъ, враждебно настроенныхъ къ христіанству и его ученію. Однако, во все время христіанства безуспѣшны были злобныя попытки адской силы поколебать его и побороть себѣ его истинныхъ послѣдователей. Она успѣла залить создававшуюся христіанскую Церковь кровью ея мучениковъ; но самая эта кровь стала сѣменемъ, изъ котораго возрасло и крѣпнетъ могучее древо, распростершее свои вѣтви на всю вселенную, — древо святой Христовой Церкви. Если вообще на все христіанство и на всѣхъ его послѣдователей простиралась злоба ада, то на руководителей христіанства и провозвѣстниковъ его ученія — въ особенности. Такъ было въ началѣ христіанства, во времена апостоловъ, такъ продолжалось и послѣ, во всю исторію его, такъ и теперь.

Вслѣдъ за Христомъ, предрекшимъ своимъ ученикамъ страданія и гоненія (Іоан. XV, 20; XVI, 2), св. апостолы — основатели и первые распространители Христовой Церкви — прежде всего испытали на себѣ всю злобу міра противъ проповѣдуемаго ими ученія. Несмотря, однако, на всѣ гоненія и преслѣдованія, они во имя своего Дорогого Учителя, во исполненіе Его заповѣди — *проповѣдать евангеліе всей твари* (Марк. XVI, 15), самоотверженно дѣлали великое дѣло; они создали св. Христову Церковь, влекли въ нее человѣческія души, до самопожертвованія своею жизнью заботились о спасеніи людей. Ничто ихъ не сдерживало въ самоотверженной апостольской ревности. Они хвалились переносимыми скорбями (Рим. V, 3). Ихъ ревности по Богѣ и новому ученію о любви къ Богу и ближнему не могли поколебать *ни скорбь, ни тѣснота, ни гоненіе, ни гладъ, ни нагота, ни бѣда, ни мечъ* (Рим. VIII, 35). Она простиралась до того, что они готовы были пожертвовать даже своимъ личнымъ спасеніемъ, да спасутся другіе, вѣрующіе во имя Христа. *Я желалъ бы*

самъ быть отлученнымъ отъ Христа за братьевъ моихъ, родныхъ мнѣ по плоти (Рим. IX, 3), говорилъ св. апостоль Павелъ. Вотъ до чего доходила ихъ ревность о Богѣ и о спасеніи ближняго, до конца осуществившая въ себѣ основную христіанскую заповѣдь о любви къ Богу и ближнему. И эта любовь, граничившая съ самозабвеніемъ, была основой всей апостольской дѣятельности. А св. апостоль Іоаннъ, нашъ молитвенникъ и покровитель, былъ образцомъ ея. Любимѣйшій ученикъ Христа, онъ всецѣло усвоилъ и осуществилъ въ жизни эту главную заповѣдь своего Учителя. Вся жизнь его, вся его продолжительная дѣятельность была жизнью и дѣятельностью любви. Она ярко отразилась въ его любвеобильныхъ посланіяхъ. Его заповѣдь, которую по старческой немощи онъ только и могъ постоянно повторять въ послѣдніе дни самоотверженной жизни: *чадца, любите другъ друга*, выражаетъ все. Его готовность положить свою душу за спасеннаго имъ разбойника, умилоствити за него Христа, *умереть за него* — идеаль проповѣднической дѣятельности. Поистинѣ, *больше сея любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. XV, 13). И вотъ этотъ апостоль любви, самъ испытавшій на себѣ всю злобу людской ненависти, — ненависти міра сего, зоветъ къ ней всѣхъ возлюбленныхъ чадъ своихъ; зоветъ, конечно, прежде всего тѣхъ, кто самъ будетъ проповѣдникомъ этой любви, самъ же и долженъ будетъ осуществить ее въ своей жизни; зоветъ, возлюбленные братіе, васъ, будущихъ пастырей Церкви, апостоловъ христіанства, вѣры и христіанской жизни въ народѣ. Посему, взирая на своего Покровителя, не удивляйтесь, если и васъ возненавидитъ міръ. Его ненависть — ничто. Ваша любовь ко Христу, Котораго прежде всего возненавидѣлъ міръ, къ вашему собрату-ближнему препобѣдитъ ее. За васъ вашъ Пастыреначальникъ Христосъ, своими страданіями и крестной смертью запечатлѣвшій безконечную любовь къ намъ. Но міръ, ненави-

дѣящій христіанство, до сихъ поръ распространяющій свою ненависть на истинныхъ послѣдователей и проповѣдниковъ его, дѣйствительно ненавидитъ и васъ, будущихъ пастырей Церкви. И теперь пастырство, какъ служеніе Богу, подвергается осужденію всѣхъ, враждебно настроенныхъ къ христіанству. И теперь наше духовенство, въ скромной обстановкѣ дѣлающее свое великое дѣло, осуждается и обвиняется въ различныхъ несуществующихъ винахъ: и въ отсталости, и въ бездѣятельности, и даже въ бесполезности своего служенія. Жестокое и несправедливое обвиненіе такого характера и можетъ исходить лишь только отъ лицъ злобы, отъ ненависти грѣховнаго міра, служащаго аду. Вражда къ нашему духовенству вытекаетъ изъ вражды къ самому христіанству и пастырству, основанному Спасителемъ для проповѣди христіанства и служенія ему. Не удивляйтесь ей: она всегда была и будетъ; но помните одно, что такое пастырство и что такое пастырь, какъ строитель таинъ Божіихъ? Какъ ни жило бы, какъ ни дѣйствовало бы наше духовенство, съ большей или меньшей энергіей, но самая высота и святость пастырскаго служенія ставятъ носителя его выше всякихъ обвиненій. Что же представляетъ пастырство и пастырь?

Пастырство есть то-же апостольское служеніе, а пастырь Церкви—тотъ—же апостоль. Пастырь Церкви Христовой, преемственно за апостолами, продолжаетъ ихъ миссіонерское дѣло—приведеніе всѣхъ людей ко Христу, дабы было *едино стадо и единъ пастырь*—Пастыреначальникъ Исусъ Христосъ (Іоан. X, 16). Вслѣдъ за апостолами, по заповѣди Спасителя, онъ идетъ по стогнамъ міра съ проповѣдью Евангелія, самоотверженно въ трудахъ и житейскихъ лишеніяхъ привлекая народъ ко спасенію. Его святая дѣятельность, его святое служеніе во славу Бога и во благо народа связуетъ его тѣсными и неразрывными узами любви съ его паствой. Эта нравственная связь съ народомъ, которому онъ служитъ,—

оцѣнка его дѣятельности и залогъ успѣха. Посмотримъ на нашего Православнаго пастыря въ нашемъ Православномъ отечествѣ въ его служеніи и въ отношеніяхъ къ народу. Кѣмъ онъ былъ и есть для послѣдняго? Онъ — отецъ и другъ народа. Древне-русская приходская община около церкви и своего пастыря ютилась, какъ около центра. Приходскій пастырь былъ главнымъ совѣтникомъ во всѣхъ дѣлахъ своей паствы; на него она смотрѣла, какъ на своего отца, и шли къ нему всѣ его духовныя дѣти за разрѣшеніемъ всякаго рода сомнѣній и недоумѣній — духовныхъ и житейскихъ, зная, что всюду онъ дастъ имъ благое рѣшеніе. Пастырь и паства въ постоянныхъ взаимоотношеніяхъ близко знали и любили другъ друга. Эту любовь съ своего пастыря народъ переносилъ и на ту вѣру, которую онъ открывалъ ему, и на ту Церковь, которой онъ былъ служителемъ. Черезъ это — искони благочестіе нашего православнаго народа. Но то же значитъ и современный намъ пастырь въ своей семьѣ — паствѣ или, по крайней мѣрѣ, можетъ, да и долженъ имѣть тоже значеніе. И нынѣ, какъ раньше, во всѣхъ важныхъ и неважныхъ обстоятельствахъ жизни, во всѣхъ трудностяхъ и невзгодахъ житейскихъ къ скромному пастырю Церкви простираются руки нуждающихся пасомыхъ. И нынѣ на него смотрятъ, какъ на непогрѣшимый авторитетъ въ рѣшеніи всякихъ вопросовъ. Каждое слово его, высказанное даже въ частной бесѣдѣ, выслушивается со вниманіемъ и много значитъ для паствы. Но когда мы посмотримъ на пастыря, какъ на строителя таинъ Божіихъ, которому Самимъ Христомъ дана наивысшая власть на землѣ — вязать и рѣшить души человѣческія, въ рукахъ котораго эти души, то какъ покажется недосыгаемо-высокимъ для каждаго человѣка его служеніе! Онъ тогда является могучей силой, господствующей и повелѣвающей массами, неукоснительно ведущей ихъ къ великой цѣли — вѣчному спасенію. Никакой общественный ни

дѣятель, ни ораторъ, по временамъ заставляющій трепетать сердца своихъ слушателей на какихъ-либо другихъ мѣстахъ общественнаго служенія, не сравнится съ этимъ скромнымъ сельскимъ дѣятелемъ. Нашъ скромный служитель Церкви, свѣтящій во мракѣ народной жизни, является здѣсь солнцемъ-отблескомъ Великаго Солнца Правды. Лучи этого солнца проникаютъ въ самую глубь убогой хижины поселянина, свѣтло разливаясь тамъ и внося туда свѣтъ и радость, надежду и утѣшеніе, примиреніе и съ Богомъ, и съ совѣстью, и съ житейскими неудачами. Каждый поселянинъ, самый послѣдній изъ нихъ, забитый и загнанный нуждою, смотритъ тогда на пастыря, пришедшаго къ нему съ требой ли, съ крестомъ ли, или просто съ словомъ любви и утѣшенія, какъ на божественнаго вѣстника, посланнаго отъ Бога ему на утѣшеніе. Дѣйствительно, нашъ пастырь—душа паствы, которой онъ живетъ. Онъ рождаетъ каждого изъ пасомыхъ духовно въ таинствѣ крещенія; онъ низводитъ на каждого благодать Св. Духа, возвращающую и укрѣпляющую въ жизни духовной въ таинствѣ миропомазанія; онъ разрѣшаетъ совѣсть кающагося — въ покаяніи; онъ тѣснѣйшимъ образомъ соединяетъ съ Искупителемъ въ причащеніи; онъ благословляетъ на радости семейной жизни; онъ же въ послѣдній моментъ жизни, въ страшный часъ смертный, находясь наединѣ съ умирающимъ предъ очами одного только Всевидящаго Бога, провожаетъ его въ жизнь вѣчную, въ обители Отца Небеснаго, примиреннаго и успокоеннаго въ послѣднемъ напутствованіи предъ смертью; затѣмъ провожаетъ его до мѣста тѣлеснаго упокоенія и долго послѣ этого молится предъ Господомъ, да учивтъ Онъ грѣшную душу въ селеніяхъ праведныхъ. Отъ начала до конца вся жизнь земная пасомаго въ рукахъ пастыря. Можетъ ли быть какое либо другое званіе выше званія пастырскаго? Можетъ ли что-либо быть выше пастырской задачи, по словамъ св. Григорія Богослова: „окры-

лить душу, пехитить изъ міра и предать Богу, сохранить образъ Божій, если цѣлъ, поддержать, если въ опасности, обновить, если поврежденъ, *вселить Христа въ сердца* (Ефес. III. 17) Духомъ; короче сказать: того, кто принадлежитъ въ горнему чину, содѣлать богомъ и причастникомъ горняго блаженства“? <sup>1)</sup> Великая и святая дѣятельность пастыря Церкви есть именно дѣятельность христіанской любви, ведущая паству къ единенію съ Источникомъ любви — Христомъ. А самое совершеніе службы Божіей и особенно святѣйшей литургіи, когда смиренный сельскій пастырь гдѣ-то вдали, въ бѣдной сельской церкви, отрѣшившись отъ міра и всей житейской суетоки, предъ престоломъ Всевышняго молится за всѣхъ, *о мирѣ всего міра, о единеніи всѣхъ во Христа*, молится подобно Христу въ Его первосвященнической молитвѣ, принося за весь грѣшный міръ великую евхаристическую жертву, — что можетъ быть выше сего? „И приступаетъ онъ тогда къ Богу, по словамъ св. Іоанна Златоустаго, какъ будто ему ввѣренъ весь міръ, и онъ есть отецъ всѣхъ: онъ молить о прекращеніи всюду войнъ, утишеніи мятежей, просить о мирѣ, плодородіи, скоромъ устраниеніи всѣхъ тяготѣющихъ бѣдствій, частныхъ и общественныхъ... А когда онъ призываетъ Св. Духа, совершаетъ страшную жертву и постоянно касается общаго всѣхъ Владыки, — скажи мнѣ, гдѣ помѣстимъ его... Тогда ангелы предстоятъ священнику, весь чинъ небесныхъ силъ взываетъ и, въ честь Лежащаго, наполняетъ мѣсто около престола“ . <sup>2)</sup> Таковъ христіанскій православный пастырь!

Послѣ этого, какъ бы ни порицали его люди злобнаго міра сего и за жизнь, и за дѣятельность, и за самый санъ, мы твердо вѣримъ, что во всѣ торжественныя и великія ми-

<sup>1)</sup> „Слово“, въ которомъ Григорій Богословъ оправдываетъ свое удаленіе въ Поптъ, по рукоположеніи въ пресвитера, и потомъ возвращеніе оттуда.

<sup>2)</sup> О священствѣ. Кн. 6.

ноты своей жизни, которыхъ такъ много у него, каждый настырь и чище, и дѣятельнѣе, и выше, при своей возвышенной настырской настроенности, всякаго человѣка, мнящаго себя на высотѣ. Мы вѣримъ и надѣемся, что не перевелся еще на руси исконный типъ древне-русскаго настыря-печальника народа, жившаго интересами духа его, раздѣлявшаго съ нимъ и радость, и горе, и счастье и несчастіе, самоотверженно, не щадя силъ и труда, подобно св. апостоламъ, трудившагося въ ту темную пору на благо и спасеніе темной паствы. Мы вѣримъ и надѣемся, что и теперь много такихъ настыррей, которые въ глуши сельской, вдали отъ такъ называемаго образованнаго общества, вдали отъ испорченнаго міра такъ называемой цивилизаціи, ревностно несутъ свои апостольскіе труды, имѣя въ виду одну только духовную колыску своей немощной меньшей братіи. Они скромны, они не кричатъ во всеуслышаніе о своей дѣятельности, не ищутъ ничего отъ міра, но они велики въ своемъ святомъ дѣлѣ. Не исторія внесетъ имена ихъ на свои страницы, но Самъ Богъ—въ книгу живота вѣчнаго. Будьте же такими настырями и вы, возлюбленные братіе! Не бойтесь и не удивляйтесь тому, что говорится ненавистью людей міра о настырствѣ. Не удивляйтесь, потому что вы—не отъ міра сего, и ваша будущая дѣятельность—превыше міра со всей его злобой, ненавистью и порчей. Предъ вами идеаль настырства. Подготовившись къ нему здѣсь, въ христіанскомъ воспитаніи ума и сердца, осуществите его послѣ и, подобно проводнику, ведущему съ свѣтящимъ факеломъ въ рукахъ во мракъ ночи пустыни своихъ путниковъ къ цѣли ихъ путешествія, пойдите и вы по темной пустынѣ народной жизни съ горящимъ въ сердцахъ вашихъ свѣтильникомъ Христова ученія, дабы разогнать ея тьму, просвѣтитъ народъ свѣтомъ христіанской жизни и спаси его. Тогда вы совершите великое дѣло во благо человѣчества и во славу Божественнаго Па-



стыреначальника Христа, да узрите и сами славу Его въ уготованныхъ вамъ обителяхъ Отца Небеснаго (Іоан. XVII, 24). Аминь.

Преподаватель Николай Делекторскій.

## С Л О В О

въ день Священнаго Муропомазанія и коронованія Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

(Трудность царскаго служенія требуетъ отъ подданныхъ горячей молитвы за Царя).

*„Молю убо прежде всѣхъ творити молитвы... за Царя, и за всѣхъ, иже во власти суть“*

(1 Тимоѳ. II, 1.2).

Слушатели христіане! Воспомявъ въ сегодняшній день знаменательное для нашего отечества событіе Священнаго Муропомазанія и коронованія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, мы, какъ члены многомилліонной русской семьи, пришли сюда, чтобы вознести свои горячія молитвы за Самодержавнаго вповѣника настоящаго торжества и его Августѣйшую Семью.

Этотъ священный обрядъ, привлекшій въ свое время къ участию многихъ представителей какъ русской, такъ и иностранныхъ націй, былъ актомъ выраженія Божественной воли, имѣющимъ свою первооснову въ исторіи Вѣтхаго завѣта; имъ закрѣпляются права Самодержца російскаго и низводятся на него благодатные дары Св. Духа, необходимые для прохожденія многотруднаго царскаго поприща и для возмож-

наго выполненія всѣхъ тѣхъ священныхъ обязанностей, которыя лежатъ на Государѣ, какъ верховномъ вождѣ и руководителѣ русскаго народа.

Если мы обратимъ вниманіе на званіе Царя и на тѣ, лежащія на немъ. многочисленныя заботы и попеченія о ввѣренномъ ему народѣ, то присутствіе наше здѣсь будетъ необходимо и молитва наша должна быть горячая и сердечная, къ чему приглашаетъ насъ и ап. Павелъ въ своемъ посланіи къ Тимоѳею: „молю убо прежде всѣхъ творити молитвы... за Царя, и за всѣхъ, иже во власти суть“.  
(1 Тим. II, 1. 2).

Основа государства есть наша семья. Здѣсь лежатъ сѣмена всего того, что потомъ раскрылось и возрасло въ государствѣ, слѣд. здѣсь должно искать начатковъ и перваго образца власти и подчиненія. И въ самомъ дѣлѣ, въ каждомъ семействѣ главою его является отецъ, а ближайшими сотрудниками и членами его супруга и всѣ домочадцы. Счастлива та семья и образцовъ тотъ порядокъ, когда помощница съ любовью и усердіемъ разделяетъ труды отца семьи, а домочадцы искренно и охотно выполняютъ всѣ нравственно-правовыя ихъ указанія и совѣты!

Но какихъ это стоитъ трудовъ и заботъ, отлично понимаетъ каждый глава семейства. Прежде всего необходимо выростить и поставить на ноги своихъ дѣтей, открыть имъ путь въ общественной жизни и дѣятельности, сдѣлать изъ нихъ истыхъ гражданъ и членовъ родной націи и отечества и наконецъ найти въ нихъ опору своей семьѣ и поддержку въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни. Здѣсь требуется забота о прокормленіи и матеріальномъ обезпеченіи семьи, нравственномъ, умственномъ и физическомъ воспитаніи своихъ дѣтей, и указаніе имъ вѣрнаго жизненнаго пути, которымъ они должны идти. И когда эти заботы увѣнчиваются успѣхомъ, то посмотрите, какая радость разливается по лицу гла-

вы семейства, съ какимъ довольствомъ смотритъ онъ на обрѣжающихъ его домочадцевъ, въ которыхъ воплощено его „я“, въ сердцѣ которыхъ онъ видитъ свою любовь, въ чертахъ характера — свой благородный и твердый нравъ, въ ихъ скужебномъ поприщѣ — свою неподкупную честность и трудолюбіе, а въ ихъ взглядахъ и убѣжденіяхъ — вѣрность, правдивость и прямоту.

Повидимому, обязанности главы семейства немногосложны; однако прислушайтесь къ тѣмъ воплямъ и вздохамъ, которые зачастую раздаются среди отцовъ и матерей. Вы услышите отъ нихъ: сколько бессонныхъ ночей пришлось имъ провести, воспитывая дѣтей; сколько слезъ и горя они перенесли во время ихъ болѣзней, во время не всегда удачнаго ученья, отъ ихъ шалостей, а сколько ударовъ они испытали, когда дитя ихъ сбивалось съ истиннаго пути и блуждало по распутіямъ и стогнамъ беспорядочности и своеволія, многихъ отцовъ и матерей подобныя неудачи приводили въ отчаяніе, полагали на лица ихъ преждевременныя морщины и сѣдину, а иногда и прямо сводили въ могилу!

И это все вы встрѣтите въ небольшомъ семейномъ кружкѣ! Что же сказать теперь о государствѣ и его верховной главѣ? И здѣсь приходится имѣть дѣло тому же человѣку, съ тѣмъ же человѣческимъ сердцемъ. Какое неизмѣримое количество трудовъ, заботъ и тревоженій долженъ испытать и перенести нашъ Государь, какъ глава государства Россійскаго! Да и самая-то семья здѣсь превосходитъ свой прототипъ въ сотни милліоновъ разъ своею многочисленностью и разнообразіемъ. Вы встрѣтите здѣсь разные роды и сословія, разные поприща службы и жизненные пути, разнообразныя иногда до противоположности характеры, нравы и сердца, разные взгляды и убѣжденія, разные цѣли и стремленія. Если глава семьи изнемогаетъ и стонетъ иногда подъ бременемъ очень ограниченныхъ служебныхъ обязанностей и житейскихъ попеченій, то какая же сила духа и крѣпость тѣла

требуется для управленія столь разнороднымъ стомилліоннымъ государствомъ, для удовлетворенія его многоразличныхъ нуждъ, примиренія въ общемъ интересѣ государственномъ — интересовъ частныхъ, нерѣдко противорѣчивыхъ, и исполненія многихъ другихъ царскихъ обязанностей.

Сколько нужно провицательности, чтобы избрать себѣ ближайшихъ сотрудниковъ, умѣющихъ во время подать совѣтъ, сдѣлать указанія и разъясненія, въ точности выполнить ВЫСОЧАЙШІЯ повелѣнія, а иногда и утѣшить веледе-мѣрно въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни. Какое требует-ся точное знаніе современныхъ событій, соображеніе ихъ мгновенное и сужденіе о дѣлахъ самое вѣрное. Не содрогает-ся ли сердце Государя, когда въ годны народныхъ бѣд-ствій, на примѣръ голода (хотя бы и въ настоящій годъ), со всѣхъ сторонъ слышатся жалобные вопли и воззванія „хлѣба, хлѣба и хлѣба“, когда руки голодныхъ тружениковъ крестьянъ протягиваются къ своему отцу и благодѣтелю и взоры несчастныхъ обращены на него. Не можетъ онъ въ такихъ случаяхъ, какъ и въ этотъ годъ, ограничиться одними соот-вѣтствующими распоряженіями, но его доброе сердце выдѣ-ляетъ изъ своихъ личныхъ средствъ милліонную лепту для удовлетворенія нуждъ своихъ голодающихъ дѣтей. Съ такою же попечительностью предотвращаются и частныя бѣдствія: сколько вдовицъ, сколько безпомощныхъ, увѣчныхъ, недуж-ныхъ призрѣно и успокоено милосердіемъ самодержавной влас-ти царскою!

Не мало также нужно заботъ и сообразительности, что-бы воспитать и образовать цѣлыя тысячи молодого русскаго поколѣнія, этихъ будущихъ сотрудниковъ и дѣятельныхъ членовъ государственнаго организма. Не трепещетъ ли сердце монарха, когда теперь эта будущая опора государства, этотъ цвѣтъ русской націи, эти молодые силы остановились въ своемъ обычномъ теченіи и многие даже въ самомъ преддверіи

своего служебнаго поприща. Одна только сердечная доброта и отеческое снисхожденіе монарха, подкрѣпленныя благоразуміемъ послѣднихъ, могутъ положить конецъ этой, волнующей умы и сердца, злобѣ дня.

Дай Богъ, чтобы это случилось скорѣе и чтобы заградились уста, можетъ быть, злорадствующихъ нашихъ сосѣдей и покивающихъ главамъ своимъ!

Наконецъ, идея всеобщаго мира, возвѣщенная 2 тысячу лѣтъ назадъ, и существовавшая только въ сознаниіи многихъ, теперь же получившая свое примѣненіе въ Высочайшемъ воззваніи нашего Государя, которая широкимъ эхомъ пронеслась по всѣмъ частямъ Запада и получила многочисленныя отголоски отъ ея обитателей. Развѣ это не подвигъ? Сколько требовалось эвергіи и силы воли, а также сознательности и убѣжденности въ самой идеѣ всеобщаго мира, чтобы повторить ее всему міру во всеуслышаніе, въ надеждѣ получить желанный откликъ. Раскрывъ старыя лѣтописи народовъ, найдемъ ли на страницахъ ихъ исторіи что-нибудь подобное? Встрѣтимъ мольбы побѣжденныхъ къ побѣдителямъ, встрѣтимъ воззванія воюющихъ на перемиріе, встрѣтимъ воззванія цивилизованныхъ народовъ на защиту правъ личности, къ искорененію варварства и рабства, но воззванія, приглашающаго всѣхъ сложить оружіе и перестать на будущее время проливать кровь человѣка, при всей наличности силъ и усовершенствованныхъ средствъ для его истребленія, не встрѣтимъ. Не говоря о послѣдствіяхъ, самый призывъ многозначителенъ и многозначителенъ.

Все это говорится къ тому, чтобы показать, сколько нужно имѣть Государю душевныхъ и тѣлесныхъ силъ, чтобы установить нормальную жизнь государственнаго организма.

Но здѣсь мало однихъ человѣческихъ усилій, а необходима сверхъестественная помощь и поддержка со стороны Самого Бога. Вотъ почему Церковь Православная призываетъ

и сообщаетъ православнымъ царямъ русскимъ особую благодать Божію въ помазаніи на царство; затѣмъ она ежедневно приноситъ безкровную жертву за своихъ помазанниковъ, ежечасно возсылаетъ молитвы за нихъ, а въ нарочитые дни, какъ настоящій, призываетъ подданныхъ къ усиленной молитвѣ за царей своихъ.

Послѣдуемъ-же и мы, сл. хр., призыву Церкви и вознесемъ усердныя молитвы къ Господу Богу, чтобы Онъ сохранилъ подъ покровомъ Своея благодати Государя нашего Николая Александровича, сдѣлалъ его добрымъ милостива и благонадежна, согрѣлъ сердце его къ призрѣнію нищимъ, къ заступленію напаствуемымъ, а подчиненныя ему правительства управилъ на путь истины и правды и сохранилъ отъ лицепріятія и мздоимства. Аминь.

Священникъ *В. Казанскій*.

---

## ВОТЯКИ

### Глазовскаго уѣзда

и краткій очеркъ христіанской миссіи среди нихъ.

#### I.

Въ Вятской губерніи обитаетъ разныхъ инородцевъ 640,160 человекъ; изъ нихъ наибольшее число вотяковъ, именно 352,795 чел., въ томъ числѣ 1763 человека некрещеныхъ. Вотяки живутъ преимущественно въ Глазовскомъ уѣздѣ по рѣкамъ Чепцѣ, Косѣ, Ути и ихъ притокамъ.

Совершенно не выясненъ вопросъ: кто такіе вотяки?

Протоіерей Іосифъ Стефановъ, бывшій 46 лѣтъ инородческимъ миссіонеромъ Глазовскаго уѣзда, въ своемъ миссіонерскомъ отчетѣ за 1875 г. писалъ: „*Вотяки* — это *природные индійцы*, совершившіе многовѣковъ испытан-

тельный подвигъ скитальчества и страданій душевныхъ и тѣлесныхъ, и наконецъ — *первые обитатели нынѣшней Вятской губерніи*, вышедшіе изъ глухихъ непроходимыхъ *сѣверо-западныхъ лѣсовъ* (курсивъ въ подлинникѣ)..., извѣстные по всѣмъ древнимъ Вятскимъ лѣтописямъ подъ именемъ „Чуди“ (изъ архива инородческаго Глазовскаго миссіонера). О происхожденіи вотяковъ есть и другія мнѣнія <sup>1)</sup>.

Время поселенія вотяковъ на Вятской землѣ также не извѣстно. Вѣроятно, оно относится ко временамъ доисторическимъ <sup>2)</sup>.

## II

Хотя вотяки въ Глазовскомъ уѣздѣ уже крещены, но доселѣ почти всѣ, за малыми исключеніями, сильно придерживаются языческихъ заблужденій.

Предки вотяковъ, древніе инородцы, какъ дѣти природы, дѣти лѣсовъ, жили въ тѣсной, живой связи съ природою. Въ глазахъ ихъ вся природа была населена разными боже-ствами, — высшими и низшими, которыя властно распоряжались каждый въ своей сферѣ, принося этимъ распоряженіями людямъ то довольство и радость, то бѣды и печали. Поэтому инородцы были весьма религіозны, что и выражалось въ постоянныхъ моленіяхъ разнымъ божествамъ.

Современные вотяки также весьма религіозны. Но, при крайней скудости умственнаго развитія ихъ и при неимѣніи ими элементарныхъ понятій о православной вѣрѣ, у вотяковъ истинная вѣра во многихъ случаяхъ замѣняется различными суевѣріями; лучше сказать — вотякъ двоевѣръ: онъ и Богу истинному поклоняется, и языческія божества не позабываетъ

---

<sup>1)</sup> Смот. литер. предмета: Вят. Еп. Вѣд. 1888 г., ст. А. Верещагина; Вят. Губ. Вѣд. 1898 г., ст. „Вотяки“; Живоп. Обзор., 1838 г., стр. 176; Геогр. Вят. Губ. Лаврентьева; „Повѣсть о градѣ Вяткѣ“.

<sup>2)</sup> См. лит. предмета: Геогр. Вят. Губ., соч. Лаврентьева; Календ. Вят. губ. 1894 г., ст. профес. Кротова.

умилостивлять. Г. Первухинъ, издавшій въ 1888 году три выпуска „Эскизовъ“ о древней и современной религіи вотяковъ, при содѣйствіи мѣстныхъ учителей изъ инородцевъ, постигшій духъ религіи вотяковъ, эпитафюмъ къ своему труду поставилъ русскую пословицу: „И Богу — свѣчка, и чорту вочерга“. Эта пословица къ понятію о вѣрованіяхъ вотяковъ вполне приложима и въ настоящее время. Вотяки, будучи христіанами, боятся совсѣмъ отказаться отъ языческихъ вѣрованій.

И въ настоящее время грозныя явленія природы, голодъ, засуха, поѣданіе озими червемъ, болѣзни и т. п. наводятъ на инородцевъ сильный страхъ. Подъ вліяніемъ такихъ грозныхъ явленій иногда падаетъ духомъ и образованный человѣкъ. Голодные годы, начиная съ 1890 г., холера, слухи о чумѣ и проч. на Вятскихъ инородцевъ вліяютъ удручающимъ образомъ, и съ 1890 года инородцы чаще стали обращаться къ умилостивленію своихъ боговъ кровавыми жертвами.

Языческія вѣрованія вотяковъ выражаются въ слѣдующемъ: они поклоняются Высшему существу, — Инмару-кылдысину-Квазю, но представляютъ Его въ чувственномъ видѣ. При своихъ моленіяхъ, жрецъ ихъ наливаетъ въ маленькую чашечку пива или браги, прежде кумышки, поднимаетъ чашечку къ верху и говоритъ: „Инмарэ, сябась“, т. е. приглашаетъ Бога выйти съ нимъ. При всѣхъ моленіяхъ Высшему Существу, вотяки стараются ублаготворить Его кровавыми жертвами.

Вполнѣ сознавая свою зависимость отъ Высшаго Существа, они въ то же время вѣруютъ въ злую силу, которую также умилостивляютъ разными жертвами, чтобы предотвратить или отклонить зло, которымъ она поражаетъ людей. Злыхъ божествъ они почитаютъ нѣсколько: „шайтана“ — діавола, „Кутыся“, „Вожо“, и другихъ, теперь уже забываемыхъ,

Кромѣ добрыхъ и злыхъ божествъ, вотяки почитаютъ



еще полубоговъ или просто духовъ, имѣющихъ власть надъ отдѣльными стпхіями природы или мѣстностями: „нюлэсь-мурта“ — лѣснаго хозяина (русскаго лѣшаго), „ву-мурта“ — водянаго, „корка-мурта“ — домоваго, „луд-мурта“ — полеваго и др., всего до 10 „муртовъ“. О нѣкоторыхъ „муртахъ“ вотяки также начинаютъ забывать.

Болѣе другихъ вотяками въ настоящее время почитается особое божество, доброе и вмѣстѣ злое, — „ворд-шудъ“. Какъ доброе божество, вотяки „ворд-шуда“ почитаютъ хранилищемъ земнаго счастья и благополучія, или сильной карающей: непочитающіе ворд-шуда наказываются смертью, и по меньшей мѣрѣ слѣцотою и т. под. несчастіями. Для „ворд-шудовъ“ имѣются особыя лукошки („ворд-шудъ“), которыя служатъ жилищемъ сказаннаго божества. Постелею для „ворд-шуда“ служитъ шкурка бѣлки. Въ лукошкѣ имѣются и другіе предметы, напр., рыбка, перья рябчика, деньги, три хлѣбца (лембянь) и др., значенія которыхъ нынѣ въ большинствѣ случаевъ вотяки не понимаютъ, кромѣ того при вордшудахъ имѣются бурачки, чашки и ложки. Хранятся вордшудныя лукошки въ особыхъ зданіяхъ — чумахъ (квала, куала). Въ руки вордшудное лукошко можетъ безнаказанно брать только жрецъ. Простой вотякъ ни за что не коснется ворд-шуда.

Ворд-шудъ — собственно родовое божество и имѣетъ свое имя. Именъ вордшудныхъ нѣсколько: Уля, Чабья, Чала, Бигра, Какся и др., всего, по мѣвнiю знатоковъ, въ Глазовскомъ уѣздѣ имѣется до 70 именъ. Прежде вотяки не имѣли фамилій, а различались по вордшудамъ.

„Съ пробужденіемъ природы пробуждается и вотякъ“. Моленія у вотяковъ тому или другому изъ высшихъ и низшихъ божествъ начинаются съ ранней весны и бываютъ всю свою, лѣтомъ и осенью. Молятся они въ лѣсахъ, въ чумахъ, въ домахъ, на берегу рѣкъ и пр. Отличительная черта языческихъ вотски ѣ моленій заключается въ томъ, что

они совершаются вотяками въ шапкахъ, безъ крестнаго знаменія и часть жертвы всегда кладется на огонь. Жертвы приносятся изъ домашнихъ животныхъ: быковъ, телятъ, жеребятъ, козловъ и пр., изъ домашнихъ и дикихъ птицъ: утокъ, гусей, тетеревовъ, рябчиковъ и хлѣбныхъ предметовъ: хлѣба, крупы, пива, каши, изъ вареныхъ яицъ и яичницы, пзъ кусковъ разноцвѣтнаго ситцу, витока, изъ денегъ и т. д.

Съ приношеніемъ жертвъ, вотяки дѣлаютъ и словесныя молитвенныя обращенія къ божествамъ. Въ молитвенныхъ обращеніяхъ вотяковъ нѣтъ прошенія о прощеніи грѣховъ,<sup>1)</sup> не видно желанія насладиться какими-либо духовными благами, а имѣются только прошенія о разныхъ земныхъ благахъ, лично для себя, для своей семьи и для всего рода. Въ молитвахъ своихъ вотякъ не выражаетъ довольства малымъ, напротивъ, проситъ себѣ несмѣтнаго богатства. Для образца приведемъ одну изъ молитвъ: Остэ Инмарэ, Кылдымнэ, Квазэ, Чабья ворд-шудэ!

Помилуйте („остэ“, собственно, слово не переводимое) Инмарь, Кыдысинь, Квазь, Чабья вордшудь!

Приносимъ въ жертву быка, хлѣба пусть пошлетъ!

Если серпомъ три раза рѣземъ, пусть получится горсть!

Изъ трехъ горстей пусть будетъ снопь!

Когда сожнемъ хлѣбъ, юсицы (русскіе сусловы и грудки) пусть удвоятся!

Когда въ овинъ будемъ возить, пусть по 12 кабановъ (кладушекъ или скирдъ) будетъ на брата!

Когда повеземъ въ городъ продавать смолоченный хлѣбъ, каждый возъ чтобы везти на парѣ лошадей!

Когда продадимъ хлѣбъ, деньги въ домъ вносить чтобы въ ведрахъ на коромыслѣ.

<sup>1)</sup> Это можно принять съ ограниченіемъ. См. ст. г. Луипова въ Вят. Епарх. Вѣд. за 1899 г., № 7, 352 стр. Здѣсь цитруется изъ Вят. Губ. Вѣд. за 1862 г. вотская молитва, которая кончалась словами: „прости намъ, Господи, всѣ грѣхи“.

Съ золотою шерстью, съ серебряными зубами и золотыми копытами мы вамъ жертвуемъ молодаго быка: сколько имѣется на бычкѣ шерсти и подшерстка, пусть такъ много будетъ у насъ скотины!

Пусть у насъ серебра будетъ столько, чтобы у насъ чашки и ложки, столы и стулья, лавки и кровати были серебряныя!

О, Ивмаръ, Кылдысинъ и Квазь! дайте намъ золота и серебра столько, чтобы у насъ были серебряныя конюшни, и чумы и клѣти! и самые заборы вокругъ конюшенъ и чумовъ пусть будутъ серебряныя!

Такого счастья — довольства мы просимъ, о, Ивмаръ и пр.!

Прошевія въ молитвахъ вообще согласуются съ сезономъ времени. Весною: чтобы хлѣбъ удался, чтобы теплаго дождя Богъ далъ, не было-бы пожару, скотъ въ полѣ чтобы сохранился отъ болота, отъ ямы, рѣки, отъ звѣря, чтобы не было слѣпыхъ и пр. Осенью: чтобы благополучно хлѣбъ сложить въ клады, чтобы хлѣба набралось много и его не ѣла бы мышъ; чтобы скотину во хлѣвѣ на зиму запереть здоровою и пр. и пр.

При началѣ весеннихъ полевыхъ работъ, при рожденіи ребенка, предъ свадьбою и при нѣкоторыхъ болѣзняхъ или какихъ-либо бѣдствіяхъ вотяки носятъ нюлэсь-мурту — лѣсному дѣдушкѣ и кладутъ на елку (лудъ нуовни), жертву изъ яйца или яичныхъ блиновъ (чужъ блинъ, желтый блинъ), съ молитвою: „Бадзимъ нюня, зэкъ нюня (старшій, большой дядя)! возми нашъ гостинець, сохрани нашего скота“ и пр.

При внезапныхъ заболѣваніяхъ носятъ кутысю — хватателю на мѣсто заболѣванія, или куда велитъ ворожець, маленькую жертву изъ яйца, горсти крупы, горбушки хлѣба и под., такъ называемый куясь-конъ. Кутысемъ — хватателемъ, наводящимъ на людей испугъ и внезапныя заболѣванія, по понятіямъ вотяковъ, являются души убитыхъ людей, само-

убійць и души брошенныхъ дѣтей, преимущественно послѣднія.

Осенью приносятъ въ полѣ, на лѣсной полянкѣ, шайтану—діаволу жертву изъ гуся или утки и просятъ, чтобы онъ, шайтанъ, не повредилъ ихъ здоровья, счастья, сохранилъ бы ихъ скотину и пр. Вотяки сами ясно понимаютъ, что въ этихъ случаяхъ они молятся діаволу. Намъ дважды доводилось слышать отъ вотяковъ послѣ увѣщанія ихъ: „эхъ, напрасно старики не отказались отъ шайтана (діавола), когда начали креститься; надо бы сразу, а теперь поздно, онъ заломаетъ“.

Божество Вожо, о которомъ сами вотяки имѣютъ смутное представленіе, господствуетъ надъ вотяками временно, въ два періода времени, начиная отъ 25 декабря до Крещенья и отъ лѣтняго солнцестоянія до Петрова дня, во время цвѣтенія ржи. Эти времена называются „вожо-дырь“—время господства божества. Въ „вожо-дырь“, чтобы не привлечь разнаго рода несчастій,—зимою болѣзней и другихъ бѣдствій, лѣтомъ граду на поля,—вотяки стараются какъ можно меньше производить шуму и стуку, особенно въ срединѣ дня. Поэтому вотякъ никогда не будетъ молотить хлѣбъ на святкахъ, чтобы стукомъ молотилъ не разгнѣвать „вожо“. До Петрова дня лѣтомъ вотякъ не начнетъ косить травы по той же причинѣ. Прежде бывали примѣры, что вотяки какого-нибудь русскаго новожила, поселившася въ ихъ деревнѣ, за начало косьбы травы въ іюнѣ мѣсяцѣ избѣгали до полусмерти, чтобы онъ на будущее время не смѣлъ накликать на нихъ бѣдствія. Сами вотяки всегда косятъ траву въ іюлѣ мѣсяцѣ, когда она уже перестоить и получается тошее сѣно.

Вообще всѣ полевые работы у вотяковъ соединены съ языческими вѣрованіями и языческими праздниками, отнимающими у нихъ много дорогаго рабочаго времени. Напр., весною, предъ посѣвомъ яровыхъ хлѣбовъ, у нихъ бываетъ праздникъ Геры поттонъ, въ который они, послѣ языческаго моленія въ чумѣ и послѣ принесенія жертвы нюлэсъ—мурту

на елкѣ („лудъ — нуонни“), выѣзжаютъ въ поле всей деревней съ сохами, гоны одинъ или два вспашутъ на полосѣ, посѣютъ овса пудовки 2-3 и потомъ пируютъ трое сутокъ. Также предъ началомъ косьбы травы бываетъ праздникъ герберъ, когда они въ чумѣ молятся поязычески и рѣжутъ въ жертву бѣлаго барана. Послѣ этого опять пируютъ три дня. Потомъ еще всѣ съѣзжаютъ въ лѣсъ за листомъ на вѣники, и тогда только приступаютъ къ косьбѣ<sup>1)</sup>.

Окончаніе всѣхъ полевыхъ работъ также завершается нѣкоторыми языческими обрядами.

При передѣлѣ земли въ поляхъ, „на новую межу“ вотяки всегда приносятъ въ жертву жеребенка.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Глазовскаго уѣзда есть еще особое моленіе подъ названіемъ кечъ восянь (моленіе съ козломъ). На этомъ моленіи приносятъ въ жертву козла „уже вмѣсто человѣка“.

Изъ краткаго обзора вотскихъ языческихъ жертвоприношеній ясно видно у вотяковъ полное сознаніе своей зависимости отъ природы. Поэтому вѣрованія вотяковъ суть боготвореніе силъ природы, что выражается въ словѣ Квазь. Квазь у нихъ означаетъ погоду и Бога. Напр., хорошая погода—квазь геберъ и, вмѣсто Иямаръ—Богъ, часто употребляютъ Квазь—Богъ.

Вотяки боготворятъ рѣки и плодородную землю. Въ весенній праздникъ „Экэлянъ“ они собираются цѣлою деревнею на берегъ рѣки или ручья, гдѣ жрецъ отъ каждаго домохозяина бросаетъ жертву въ воду изъ принесеннаго хлѣба и питья и молится приблизительно такъ: „Матушка рѣка Чецца (или Пызень<sup>wb</sup> и пр.), хлѣбородная! уроди намъ хлѣба, сохрани нашего скота, пошли намъ всякаго счастья—довольства“ и т. д.

<sup>1)</sup> См. литерат. предмета: „Эскизы преданій и быта инородцевъ Глазовскаго уѣзда, 1888 г., эск. 1-й и 11-й; Вят. Губ. Вѣд. 1898 г. ст. „Вотскіе праздники“, № 9 и 10-й.

Почитаютъ вотяки камни, почитаютъ и деревья. Въ Понинскомъ приходѣ въ полѣ дер. Папоговской сейчасъ лежитъ большой камень, вѣсомъ въ 40-50 пудовъ, на которомъ они оставляютъ жертвы, поклоняются ему, становятся предъ нимъ на колѣни и цѣлуютъ его. Дѣлается это, конечно, чрезвычайно скрытно, и только случайно подсмотрѣли это русскіе крестьяне. Есть въ лѣсахъ священныя деревья, которыя они украшаютъ воткнутыми въ нихъ перьями, разными ленточками, этимъ деревьямъ поклоняются и цѣлуютъ ихъ.

Въ прежнее время у вотяковъ были идолы. Имѣются ли гдѣ-нибудь идолы у вотяковъ въ настоящее время, мы не знаемъ. Бывшій Глазовскій миссіонеръ Прот. Г. Стефановъ, въ своемъ отчетѣ за 1875 годъ пишетъ: „Въ Малмыжскомъ уѣздѣ и частію Глазовскомъ вотяки имѣли дѣйствительныхъ деревянныхъ идоловъ, съ металлическими іероглифами на груди, и съ рогами на головѣ. При поступленіи своемъ въ должность миссіонера (въ 1830 г.), я засталъ въ селѣ Унинскомъ подобнаго идола въ кумирнѣ (чумѣ), бывшей на одной площади съ церковью. А въ Малмыжскомъ уѣздѣ въ каждомъ многолюдномъ селеніи были подобныя кумирни, которыя, гдѣ только встрѣчалъ я ихъ, истреблены мною и іероглифы представлены въ Духовную Консисторію <sup>1)</sup>. Одинъ іероглифъ снятъ съ идола и оплаченъ по условію деньгами въ присутствіи Преосвященнѣйшаго Неофита безъ всякаго упорства со стороны вотяковъ. Потомъ съ архипастырскаго благословенія и съ согласія владѣльцевъ сожженъ и самый идолъ, а кумирня обращена въ семейное употребленіе“ (извлечено изъ рукописи въ архивѣ). Лично намъ рассказывалъ нынѣ крестьянинъ села Повина Степанъ Орловъ, что онъ самъ видѣлъ и въ рукахъ держалъ глинянаго идола въ дер.

<sup>1)</sup> Было бы весьма интересно разыскать эти іероглифы: не дадутъ ли они возможность выяснитъ происхожденіе вотяковъ.

Адамской, Понинской волости, лѣтъ 40 назадъ тому. „Какъ есть человекъ“, говоритъ Орловъ, „есть глазки, носикъ, ротъ и др. Что же вы дѣлаете?“ спросилъ Орловъ вотяка, показывавшаго ему въ вордшудѣ идола. „Когда бываетъ мольба, вынимаемъ его изъ вордшуда, кланяемся ему и цѣлуемъ его“, отвѣтилъ вотякъ. Бывшій миссіонеръ, священникъ села Полома Петръ Мышкинъ, по словамъ протоіерея села Парзей Петра Мышкина, въ началѣ настоящаго столѣтія нашель у вотяковъ и отобралъ серебрянаго идола вѣсомъ въ 4 фунта.

Прот. І. Стефановъ сущность религіи вотяковъ такъ опредѣляетъ: „Религія вотяковъ была покрыта темнымъ мракомъ грубаго язычества. Во всякомъ почти мѣстѣ одного и того же уѣзда можно было встрѣтить различіе и запутанность отъ производа ихъ безграмотныхъ жрецовъ. Дуализмъ или вѣра въ бытіе двухъ боговъ добраго и злаго, грубый фетишизмъ — вотъ древнее ихъ язычество. Бога они называли и называютъ „Иямаръ“. Но спросили бы того или другаго вотяка, какое онъ имѣетъ понятіе объ имени „Иямаръ“, сказалъ бы: „Иямаръ — Богъ, такъ Богъ“.

Вотяки вѣрятъ въ загробную жизнь и боготворятъ души умершихъ.

По языческимъ представленіямъ вотяковъ, въ загробной жизни нѣтъ ни блаженства, ни мученій, а продолжается жизнь подобно земной, что тамъ люди такъ же работаютъ и имѣютъ нужду въ разныхъ предметахъ, какъ и на землѣ. Поэтому прежде въ могилахъ вотяки дѣлали деревянный обрубъ, наподобіе избы. Въ гробъ клали покойниковъ въ шапкѣ, рукавицахъ и снабжали всѣмъ нужнымъ покойника: клали въ гробъ умершему топоръ, ножъ, колючикъ лапотничать, шило, если онъ былъ спожникъ, двѣ пары бѣлья, деньги мѣдныя, серебряныя и золотыя; для приготовленія пищи клали котелокъ. Для перваго продовольствія клали въ

гробъ пищу, соотвѣтственно возрасту умершаго, старику — хлѣба, кумышки, табаку, ребенку — дѣтскую пищу, соску. Еще нынѣ одна старица, псаломщическая вдова, намъ рассказывала, что въ то село, гдѣ служилъ ея мужъ лѣтъ 50 назадъ тому, былъ перемѣщенъ старичекъ священникъ изъ русскаго села, совершенно незнакомый съ вѣрованіями вотяковъ. При отпѣваніи покойника, онъ велѣлъ снять покрывало съ лица и увидалъ покойника въ шапкѣ и съ трубкою во рту, такъ былъ этимъ пораженъ и настолько испугался, что въ будущее время никогда уже не смѣлъ открывать покойниковъ и отпѣвалъ ихъ всегда покрытыхъ пеленой. Она же рассказывала, что прежніе нѣкоторые церковные сторожа, подолгу служившіе при церкви, не брезговали тихонько отбирать у покойниковъ табакъ и кумышку и всегда эти предметы имѣли даровыми.

Вѣрованія вотяковъ въ загробную жизнь, какъ продолженіе земной жизни, сохранились до послѣдняго времени. Намъ лично неоднократно доводилось въ церкви требовать, чтобы съ покойника сняли шапку и рукавицы. Иногда и теперь кладутъ покойникамъ пищу и нѣкоторые житейскіе предметы. У одного шестилѣтняго ребенка въ прошедшемъ году послѣ отпѣванія въ гробу мы увидали яичко, кусокъ варенаго мяса, хлѣбъ и новый кисетъ. „Что въ кисетѣ у ребенка?“ спрашиваемъ. „Пряники, орѣхи и лодышки,“ отвѣчаетъ мать. — На что-же ему лодыжки? говорю матери, вѣдь тамъ играть не будетъ. „А можетъ будетъ,“ мать отвѣтила. Отецъ ребенка, бывшій волостной старшина, просвѣщенный солдатъ, тутъ же былъ при гробѣ. Въ свое оправданіе онъ сказалъ: „все это баба: сколько говорилъ дѣлай по русски, такъ нѣтъ, все надо по старому!“ Однажды намъ пришлось видѣть, какъ въ концѣ отпѣванія молодая мать вотячка достала грудь и отдоила нѣсколько капель молока на лицо покойника, груднаго ребенка.



По вѣровавію вотяковъ, умершіе предки ихъ, именно тѣ которые прежде разработали для пашни поля ихъ изъ-подъ дѣса, могутъ лишиться ихъ урожая, если не приносить имъ, жертвы. Так. об. вотяки боготворятъ и души умершихъ предковъ и стараются умилостивить ихъ жертвами. Для некрещенныхъ предковъ они рѣжутъ жеребенка, для крещенныхъ быка, корову, барана, и называютъ эту жертву „виро“-крововая жертва. Въ послѣдніе голодные годы вотяки много жеребятъ зарѣзали. Ходятъ на старыя языческія кладбища, „вужъ тап“, здѣсь вотяки поминаютъ покойниковъ и угощаютъ ихъ: льютъ на могилы водку, пиво, брагу и зарываютъ въ землю часть приготовленной пищи. Въ этомъ же духѣ они поминаютъ покойниковъ и на христіанскихъ кладбищахъ и вмѣстѣ съ тѣмъ и сами предаются объяденію и пьянству. — Осенью, въ извѣстные дни, вотяки угощаютъ покойниковъ въ домахъ: готовятъ для покойниковъ обѣдъ, угощеніе кладутъ имъ на столъ въ особую чашку, прилѣпляютъ къ верхнимъ брусьямъ дверей, на полати и поллицы зажженныя восковыя свѣчи, садятся за столъ обѣдать сами хозяева и гости, если таковыя приглашены. За столомъ всѣ сидятъ въ шанкахъ. Домохозяинъ, исполняющій роль жреца, вызываетъ души умершихъ словами: „лыктэ татцы пересьесь“ — идите сюда старики „басьтэ кїадъ — но, выдадъ — но“ (получайте руками и ногами, т. е. всѣмъ своимъ существамъ). Всѣ присутствующіе за столомъ въ это время смотрятъ на чашку, въ которой приготовлено угощеніе покойникамъ и сидятъ нѣкоторое время безмолвно. Потомъ за столомъ всѣ ѣдятъ и пьютъ уже изъ другой чашки. Изъ приготовленной чашки покойникамъ никто не ѣсть. Послѣ обѣда приготовленное покойникамъ угощеніе отдается собакамъ. Нѣкоторые, впрочемъ, приготовленное угощеніе покойникамъ выливаютъ на шесткѣ на огонь и открываютъ вьюшки, „чтобы пища дымомъ ушла къ верху.“ У вотяковъ сохранилось преданіе о

библейскихъ событіяхъ: о сотвореніи міра, жены, животныхъ, ангеловъ, сказаніе о царѣ Соломонѣ и Іосифѣ прекрасномъ (Календ. Вят. губ. 1897 г., ст. Гр. Верещагина). Намъ доводилось слышать искаженные рассказы о всемірномъ потоцѣ.

Понятія о грѣхѣ, объ отвѣтѣ за все содѣянное въ жизни на строшномъ судѣ вотяки не имѣютъ. Одинъ умирающій вотякъ, на увѣщаніе священника предъ смертію открыть всѣ грѣхи, сказать, какъ онъ жилъ, отвѣтилъ: „бачко, я тебя обманывать не буду: я жилъ середовой — хлѣбъ свой былъ, деньга не былъ.“<sup>1)</sup>

Постовъ и постныхъ дней вотяки не соблюдаютъ. Впрочемъ нѣкоторые нынѣ соблюдаютъ великій постъ. Несоблюденіе постовъ у нихъ опять связано съ суевѣріемъ, что отъ соблюденія постовъ не поведется скотина. Нѣсколько десятковъ лѣтъ назадъ тому, на увѣщанія собравшимся въ деревнѣ вотякамъ соблюдать посты, одинъ старикъ съ сердцемъ сказалъ священнику: „фу, чертъ, будешь постной держать, такъ вся скотина пропадетъ,“ — плюнулъ и ушелъ.

Въ вопросѣ о пищѣ сказывается еще вліяніе на вотяковъ татаръ. Прежде вотяки конину ѣли открыто. Въ первой половинѣ настоящаго столѣтія свѣтская власть начала сильно преслѣдовать ихъ за это, почему вотяки съ того времени конину стали употреблять скрытно. Некоторые изъ вотяковъ и сейчасъ еще ѣдятъ конину. Въ декабрѣ прошедшаго 1898 г. ученикъ одной земской школы привосилъ конское мясо въ школу и ѣлъ, и былъ изобличенъ въ этомъ товарищемъ предъ учителемъ. Нынѣ въ прошедшемъ Февралѣ мѣсяцѣ въ одной деревнѣ Глазовскаго уѣзда вотяки зарѣзали лошадь и съѣли ее въ пяти домахъ. ѣдятъ обыкновенно лошадей уже негодныхъ къ употребленію — тарыхъ, увѣчныхъ и проч. Вотяки теперь только не рѣжутъ лошадей сами, а просятъ татаръ.

<sup>1)</sup> См. выше примѣч.

Языческіе религіозные обряды и суевѣрія поддерживаются среди вотяковъ ихъ ворожцами и гадателями, знахарями и лѣварями и жрецами. Эти лица являются охранителями языческой старины. Сами строго исполняя языческіе обычаи и обряды, они требуютъ того же и отъ другихъ вотяковъ. Особенно зловредными среди вотяковъ являются ворожцы, которые опредѣляютъ, какую жертву нужно принести въ извѣстное время. Вѣра въ ворожцовъ и гадателей у вотяковъ чрезвычайная. Безъ ворожца вотякъ, кажется, шагу не сдѣлаетъ и вѣрять ему безусловно. Три года назадъ тому въ одной изъ волостей Глазовскаго уѣзда ворожець указалъ на одного быка, котораго вотяки должны были принести въ жертву. Вотяки хотѣли купить этого быка, давали за него владѣльцу чрезвычайно высокую цѣну, вмѣсто 15-20-ти, пятьдесятъ рублей, однако хозяинъ быка не продалъ. Тогда вотяки украли быка и принесли его въ жертву. За кражу этого быка мѣстный Земскій Начальникъ приговорилъ одиннадцать человѣкъ виновныхъ вотяковъ къ тюремному заключенію; освободилъ ихъ отъ наказанія Съѣздъ Земскихъ Начальниковъ. Случаи слѣпаго исполненія воли ворожцовъ довольно часты. Ворожцы—вреднѣйшіе люди среди вотяковъ и ихъ нужно преслѣдовать со всею строгостію законовъ. При слѣпой вѣрѣ вотяковъ въ ворожцовъ возможны дѣла и подобныя мултанскому.

Таково религіозное состояніе вотяковъ Глазовскаго уѣзда. Получается мрачная картина. Нельзя сказать, чтобы всѣ безъ исключенія вотяки Глазовскаго уѣзда не понимали духа христіанства. Есть вотяки и обрусѣвшіе, особенно грамотная молодежь начинаетъ оставлять нѣкоторые вѣрованія и обычаи языческой старины. Но это ничтожная часть. Масса же вотяковъ, хотя и исполняетъ установленія и обряды Христовой Церкви, но духа христіанства не понимаетъ,

живетъ языческими понятіями. При голодовкахъ, болѣзняхъ и всякихъ другихъ несчастіяхъ масса вотяковъ, язычниковъ въ душѣ, спасенія ищетъ въ язычествѣ. И въ настоящіе голодные годы вотякъ не повѣритъ вамъ, что для возвышенія урожаевъ хлѣбовъ нужна улучшенная культура полей, плодосмѣна, травосѣяніе, улучшенный крупный скотъ и под., а будетъ искать выхода изъ труднаго положенія, и ищетъ, въ принесеніи новыхъ и новыхъ кровавыхъ жертвъ. И чѣмъ сильнѣе бѣда, тѣмъ цѣннѣе жертву избираетъ вотякъ.

Теперь скажемъ о нравственномъ состояніи вотяковъ.

### III.

Въ бытѣ вотяковъ — не мало хорошаго.

Вотяки любятъ жить большими семьями. Не рѣдкость встрѣтить вотскую семью въ 25 и 30 слишкомъ человекъ. Прежде бывали семьи до 40 человекъ, при чемъ жили въ 2-3 избахъ подъ управленіемъ одного домохозяина. Дробиться на мелкія семьи начинаютъ вотяки только въ послѣднія десятилѣтія, научившись этому злу отъ русскихъ. Въ каждой семьѣ, большой и малой, избирается одинъ хозяинъ — распорядитель кузе, которому строго подчиняются всѣ члены семьи, хотя бы то былъ и не старшій членъ семьи, напр., второй или третій братъ. Между собою вотяки миролюбивы, имѣютъ согласіе въ семействахъ, имѣютъ привязанность къ дому, чадолюбивы; поэтому дѣти, отданныя въ школу изъ дома въ село за 5-10 верстъ, подолгу не могутъ оставаться въ школѣ и убѣгаютъ домой. Съ сосѣдями вотяки также живутъ согласно. Предъ началомъ cadaго, хотя бы и маловажнаго, дѣла у нихъ бываютъ совѣты, кѣнечи. Сильно развита между вотяками взаимопомощь, почему до послѣдняго времени у нихъ не было нищенства. На вотскомъ языкѣ даже нѣтъ слова сирота.

Но при указанныхъ добрыхъ обычаяхъ, нравственность вотяковъ весьма низка. Въ характерѣ вотяковъ много чертъ

худыхъ, даже отталкивающихъ. Вотяки хитры, скрытны, злобны, мстительны, лживы, самолюбивы — ждуть себѣ похвалы, подозрительны, упрямы, скупы до скряжничества, во всемъ предосудительномъ, ими сдѣланномъ, стараются запереться, мелкіе воришки. Чрезвычайно сильно развиты между вотяками праздничное пьянство и распутство.

Царемъ Иваномъ Васильевичемъ Грознымъ вотякамъ было даровано право варенія кумышки. Кумышка — это грубая, неочищенная хлѣбная водка. Въ настоящемъ столѣтіи вареніе кумышки было дважды запрещается и разрѣшается. Въ 1890 г. отъ 24 апрѣля вареніе кумышки было снова запрещено. Несмотря на запрещенія, вотяки продолжали варить кумышку, варятъ секретно и теперь. Вареніе кумышки всегда лежало на обязанности женщинъ и дѣвушекъ. Въ богатыхъ и многосемейныхъ домахъ кумышки наваривали въ теченіи года отъ 30 до 40 ведеръ. Нѣкоторыя вотячки искусны въ вареніи кумышки, и этотъ напитокъ у нихъ получается по крѣпости какъ спиртъ. За время почти четырехсотлѣтія варенія кумышки, вотяки сильно пристрастились къ ней, и развилось между ними пьянство. Въ періоды пировни кумышку пьютъ поголовно всѣ вотяки: мужчины и женщины, молодые парни и дѣвицы и даже дѣти обоего пола съ самаго ранняго возраста.

Кумышка вотякамъ принесла массу зла. Кромѣ потери добраго времени въ періодъ праздничнаго пьянства, отъ постоянного употребленія неочищенной, приготовленной на скверныхъ аппаратахъ, кумышки они совсѣмъ разстроили свое здоровье. Всѣ они, за небольшими исключеніями, какіе-то вялые, низкорослые, подслѣповатые, некрасивые, слабосильные. На пріемъ въ военную службу въ нѣкоторыхъ волостяхъ и теперь забраковывается молодыхъ вотяковъ по 50-60%. Это вредъ физическій. Нравственный вредъ отъ кумышки произошелъ еще большій. Апостоль сказалъ: не упивайтесь виномъ,

въ немъ же есть блудъ (Ефес. 5. 18); вотяки, ушиваясь кумышкою, передались чрезвычайному распутству, которое поддерживаютъ зимнія поспѣвки, лѣтнія игрища и сезонъ бѣленія холстовъ.

Происхожденіе поспѣвокъ у вотяковъ относится къ давней старинѣ.

Сущность поспѣвокъ заключается въ слѣдующемъ. Съ начала октября дѣвушки собираются въ истопленные просторныя бани прядь ленъ. При любви вотяковъ часто мыться въ банѣ, для поспѣвки всегда найдется въ деревнѣ истопленная баня. Въ банѣ безъ надзора родителей и старшихъ дѣвушки сидятъ до поздней ночи. Позже вечеромъ въ баню приходитъ молодежь. Здѣсь одни изъ парней лапотничаютъ, другіе на гармоніи играютъ, третьи просто бездѣльничаютъ. Парни и дѣвушки поютъ здѣсь пѣсни и ведутъ разговоры, иногда соблазнительнаго содержанія. Иногда парни угощаютъ дѣвушекъ пряниками, конфетами, орѣхами. Дѣвушки прежде угощали ихъ кумышкой. Такимъ образомъ баня для вотской молодежи является съ начала вечера чѣмъ-то въ родѣ общественнаго клуба. Въ концѣ поспѣвокъ начинаются безобразія. Такъ совершается почти въ каждую ночь въ теченіе всей осени и зимы до апрѣля, когда вотяки начнутъ ткать холсты въ избахъ. Не бываетъ поспѣвокъ только святками, когда вотяки боятся какого-то злаго духа Вожо и не смѣютъ по ночамъ заходить въ бани. Отцовъ и матерей на поспѣвкахъ никогда не бываетъ, хотя они отлично знаютъ, что дѣлаютъ тамъ ихъ дѣти, потому что въ свое время и они такъ же себя вели.

На поспѣвкахъ далеко не всегда бываетъ миролюбіе между присутствующими. Бываютъ иногда здѣсь ссоры, драки и убійства (см. „Приложеніе къ Вятскимъ Губ. Вѣд.“, 1899 г. № 26, корресп. изъ Глазова „Убійство на поспѣвкѣ“). Бываютъ и случаи извасплованія.

Въ маѣ въ теченіе 2-3 недѣль вотячки бѣлят холсты гдѣ-нибудь у рѣчки или ручейка около деревни. Чтобы ночью холсты не украли, дѣвушки здѣсь проводятъ день и ночь и дѣлаютъ легкіе шалаши для ночлега. Въ іюнѣ у вотской молодежи бываютъ по ночамъ хоробы съ пѣснями. Бѣленіе холстовъ и хоробы обычно сопровождаются распутствомъ.

Однимъ словомъ, распутство у вотской молодежи бываетъ почти круглый годъ. Ослабѣваетъ это только во время сѣнокоса и страды.

Нѣтъ того яду, къ которому человѣкъ не привыкъ-бы постепенно. Человѣкъ одинаково привыкаетъ какъ къ физическому, такъ и нравственному яду. Потерявши нравственное чувство, нѣкоторые совсѣмъ оскотоподобились, особенно женщины. Отсюда и происходятъ у вотяковъ сводныя, незаконныя сожитія, которыхъ во всей губерніи насчитываются тысячи слишкомъ. Наивно было бы думать, что сводныя сожитія происходятъ отъ вымогательства со стороны духовенства: это вытекаетъ изъ вѣкового обычая вотяковъ въ молодости безстыдно, безбоязненно и безнаказанно распутствовать.

Послѣ вѣнца у вотяковъ супружеская вѣрность вообще соблюдается строго (конечно, бываютъ исключенія).

Дѣвушки вотячки обыкновенно замужъ выходятъ двадцати и болѣе лѣтъ. Не считая сожитіе мужчины и женщины безъ вѣнчанія за грѣхъ, вотяки, по нуждѣ, женятъ иногда своихъ сыновей до совершеннолѣтія—17, 16, 15 и даже 14 лѣтъ. Несовершеннолѣтнему парню часто дается невѣста старше двадцати лѣтъ. Проживши годъ-два съ женою безъ вѣнца, молодой парень такъ привыкаетъ къ своему положенію, что, по исполненіи ему совершеннолѣтія, онъ не чувствуетъ никакой охоты вѣнчаться. Къ тому же, когда была взята невѣста, надъ молодыми обязательно былъ совершонъ язычески обрядъ вѣнчанія въ чумѣ вотскимъ жрецомъ. Слѣдъ, у него и религіозное чувство удовлетворено.

Если совершеннолѣтній женихъ и невѣста изъ дома были взяты прямо въ церковь для вѣнчанія, то совершеніе таинства брака надъ ними въ церкви не считается достаточнымъ для счастливой супружеской жизни, и надъ ними обязательно потомъ совершается языческій обрядъ вѣнчанія въ чумѣ вотскимъ жрецомъ.

Не считается у вотяковъ за порокъ беременность дѣвушки и беременная дѣвушка обязательно выходитъ замужъ. Беременныхъ дѣвушекъ вотячекъ духовенству приходится вѣнчать каждый годъ понѣсколько. Для подтвержденія этой мысли, нами сдѣлано въ прошедшемъ году вычисленіе по метрикамъ сель Понинскаго и Люмскаго за 25 лѣтъ (1871-1896), сколько было дѣторожденій до девяти мѣсяцевъ послѣ брака, т. е. сколько было повѣчано беременныхъ дѣвушекъ. Оказывается, что ежегодно въ этихъ селахъ дѣторожденій до девяти мѣсяцевъ послѣ брака было отъ 17 % до 24 %, при чемъ на послѣдніе шесть лѣтъ (1890—1896) падаетъ высшій процентъ—24. Такимъ образомъ число беременныхъ дѣвицъ замужъ выходитъ въ послѣднее время больше.

По отзыву духовенства и самихъ вотяковъ теперь стало больше и сводныхъ браковъ, и вольнѣ ведетъ себя молодежь на посидѣнкахъ. Это объясняется тѣмъ, что въ 30—60-хъ годахъ посидѣнки преслѣдовались полиціей и сводные браки полиціей же расторгались безпощадно. Въ настоящее время полиція не оказываетъ содѣйствія духовенству въ уничтоженіи посидѣнокъ и сводныхъ браковъ и зло усилилось чрезвычайно.

Есть отъ посидѣнокъ еще большее зло. На посидѣнкахъ дѣвушки теряютъ невинность съ 14-15 лѣтъ, потомъ распутствуютъ до брака, т. е. до 20 и болѣе лѣтъ въ теченіе 5-8 лѣтъ, и однако дѣтей за это время дѣвицы не рожаютъ. Въ метрикахъ Понинской церкви за конецъ прошедшаго столѣтія и первую половину настоящаго не значится ни одного незаконно-



рожденного младенца. Въ метрикахъ незаконнорожденные стали записываться въ послѣднія десятилѣтія, когда явились открытыя незаконныя сожитія, невѣнчанные браки. Какимъ же путемъ дѣвушки вотячки борются съ природой?.. Отвѣтъ на этотъ вопросъ знаютъ всѣ вотяки, старые и молодые и даже дѣти въ школьномъ возрастѣ.

О послѣдствіяхъ свободныхъ отношеній половъ среди вотской молодежи въ русской литературѣ вопросъ, кажется, не только не разработанъ, но даже никѣмъ и не возбужденъ. Г. Александръ Кругловъ въ своей книгѣ „Лѣсные люди“ о зырянахъ пишетъ: „зырянскія дѣвушки свободно живутъ безъ вѣнца, не портя своей карьеры. Будь домовита — возьмутъ... Только дѣтей не имѣй! Чужихъ дѣтей — кому пріятно кормить! Имѣющая несчастіе забеременѣть — отправляется въ городъ, даже въ Москву или Петербургъ, помѣщаетъ ребенка въ воспитательный, и вонецъ дѣлу...“ (84 стр.). Въ какія же столицы ходятъ наши вотячки-дѣвицы въ случаѣ беременности, если замужъ выходить ей еще время не пришло? Откровенный вотякъ, и только наединѣ, вамъ скажетъ, что „воспитательнымъ“ для вотячки тогда служить лѣсъ, колодець, навозъ во хлѣвѣ, свѣжая могила на кладбищѣ и пр. и пр. Вотячки знаютъ особыя средства, м. б., неизвѣстныя и въ медицинѣ, которыми онѣ уничтожаютъ плодъ. Секреты эти, конечно, не всѣмъ извѣстны, почему нѣкоторыя дѣвушки принимаютъ вредныя лѣкарства и умираютъ. Но главное средство у нихъ особый массажъ по животу (выдавливаніе) которымъ плодъ выгоняется безъ вреда для здоровья женщины, почему вотячки и не теряютъ способности къ дѣтороженію. Нѣкоторыя вотячки искусныя массажистки, къ которымъ обращаются по нуждѣ и русскія дѣвушки. Если не удастся уничтожить плода, тогда совершается преступленіе: „пиналь кужто лучкэмъ“ — ребенка бросаютъ секретно. Души брошенныхъ дѣтей, „кыяль сёръ“ — по вѣрованію вотяковъ,

и есть тѣ кутыси, которымъ они бросаютъ куяськонъ. Брошенныхъ дѣтей называютъ нинтэмъ — безымянный человѣкъ.

Попытаемся дать нѣкоторое объясненіе свободныхъ отношеній половъ вотской молодежи. Вотяки прежде смотрѣли на женщину только какъ на рабочую силу. Поэтому всякій отецъ старается какъ можно дольше удержать у себя дочь, чтобы она больше ему наработала, и раньше двадцати слишкомъ лѣтъ дѣвушка не считалась и невѣстой. При низкомъ умственномъ развитіи вотяковъ и при постоянномъ употребленіи кумышки, у вотячекъ скоро развивалась чувственность и онѣ не могли удерживаться отъ распутства. Родители, чтобы удержать у себя рабочую силу, дочь, до послѣдней возможности, по необходимости дали свободу своимъ дочерямъ въ отношеніяхъ къ мужчинамъ. На эти свободныя отношенія молодежи вотяки привыкли смотрѣть какъ на нормальныя отношенія, даже какъ на необходимость. На нашъ вопросъ одному почтенному вотяку, скоро-ли онъ будетъ отдавалъ свою дочь невѣсту замужъ, вотякъ спокойно отвѣчать: „еще рано; еще не играетъ“.

Какъ вотякъ старается удержать у себя, по возможности, дольше свою дочь, какъ рабочую силу, такъ, наоборотъ, стремится онъ поскорѣе женить своего сына и чрезъ то приобрести новую рабочую силу. Потому у нихъ частымъ явленіемъ бываютъ незаконныя сожитія несовершеннолѣтнихъ сыновей. Такимъ образомъ незаконныя сожитія вотяковъ имѣютъ глубокое основаніе въ бытовыхъ обычаяхъ ихъ и практическомъ, утилитарномъ взглядѣ на женщину. Безъ содѣйствія свѣтской власти духовенству бороться съ незаконными сожитіями инородцевъ невозможно.

Подобная свобода въ отношеніяхъ половъ молодежи существуетъ у зырянъ (ср. книгу г. Круглова „Лѣсные люди“). Все сказанное г. Кругловымъ о зырянахъ вполне приложимо къ вотякамъ. Дѣвушка — вотячка также живетъ свободно, до

вѣнца съ однимъ, а можетъ быть и съ нѣсколькими молодыми людьми, а замужъ выходитъ совсѣмъ за другаго человека. И новый женихъ спокойно беретъ ее, про нее „зная все“. Послѣ вѣнца вотячки вообще держать себя строго.

Слишкомъ опоэтизировалъ г. Кругловъ свободныя отношенія половъ зырянской молодежи. Да и сдѣлалъ это онъ ради параллели съ современнымъ интеллигентнымъ обществомъ. „Взглядъ-оригинальный“, дальше пишетъ г. Кругловъ, „но если хотите, право болѣе честный, нежели противоположный: дѣвушка—берегись, а дама, замужняя женщина—дѣло иное, мужъ покрывка! Но вѣдь это обманъ, а во взглядѣ зырянина—правда“ (стр. 86).

Можно ли смотрѣть глазами г. Круглова на свободныя отношенія вотской молодежи?... Конечно, нельзя. Во первыхъ, нельзя къ распутству относиться безразлично—„не одобрять и не порицать“. Во вторыхъ, этотъ взглядъ не христіанскій (Матѳ. 18, 9). Въ третьихъ, какъ ни опоэтизируй развратъ, онъ всетаки остается развратомъ. Да и къ чему здѣсь параллели? Нужно считаться съ фактомъ. Въ свободныхъ отношеніяхъ половъ вотской молодежи существуетъ просто грубый развратъ, иногда прямо скотскія отношенія. Отъ разврата и грязной жизни у вотяковъ существуетъ масса заразныхъ болѣзней, между прочимъ и сифилисъ, отъ чего это племя вырождается. Вырождаются вотяки чрезъ женскую половину, что доказывается тѣмъ, что во многихъ инородческихъ приходахъ число лицъ мужскаго пола больше, нежели женскаго.

Священникъ Стефанъ Крекнинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

## ОТРЕЧЕНІЕ

Вятскихъ, Бахтинскихъ и Быстрицкихъ старообрядцевъ отъ раскола.

---

*Ваше Преосвященство,  
Милостивые Архипастыри!*

Со слезами просимъ васъ принять насъ въ лоно св. Православной Церкви; со слезами просимъ принять наше отреченіе отъ раскола, который извратилъ въ насъ христіанство и едва въ конецъ не погубилъ насъ. Въмѣсто смиренія расколь воспиталъ въ насъ гордость и превозношеніе предъ ближними; вмѣсто самоуглубленія и самоисправленія расколь научилъ насъ видѣть недостатки и слабости только въ другихъ. Расколь обратилъ насъ въ фариसेевъ, которые благодарятъ Бога за то, что они не таковы, какъ прочіе. Мы творили добрыя дѣла, но какъ? Мы молились, но въ молитвѣ были самонадѣянны. Мы постились, но воздерживались только отъ пищи и утопали въ грѣхахъ гордости, осужденія и презрѣнія къ другимъ. Мы подавали милостыню, но что это была за милостыня, когда мы, кромѣ себя, всѣхъ, особенно православныхъ, считали нечистыми и скверными. Смертнымъ грѣхомъ мы считали ѣсть и пить съ православными, тѣмъ болѣе молиться съ ними. Отъ сего мнимаго грѣха мы считали нужнымъ даже очищаться положеннымъ у насъ началомъ. Расколь вытравлялъ въ насъ чувство любви христіанской, которая всякаго человѣка считаетъ за ближняго, за брата Христова, которая всѣхъ объединяетъ, просвѣщаетъ и приводитъ къ Богу. Въ расколѣ мы впади въ грубое невѣжество и своеволие. Потерявъ, безъ руководства Св. Церкви, правильное познаніе о путяхъ и средствахъ ко спасенію, мы зашли далеко на чужбину, заблудились въ ней и начали лишаться, умирать голодомъ.

Тѣла и Крови Христовыхъ. Изъ истинныхъ поклонниковъ Богу, изъ служителей Ему въ духѣ и истинѣ (Іоан. 4, 24; 2 Кор. 3, 6) мы обратились въ неразумныхъ служителей буквы и обряда. Буква и обряды такъ ослѣпили и ожесточили насъ, что мы потеряли способность по-человѣчески разсуждать. Что только мы ни говорили, на что только мы ни рѣшались изъ-за ревности къ своему любимому двухперстію и дониконовскимъ старымъ книгамъ, сказать страшно и стыдно. Не только отвергали мы священноначаліе и таинства Св. Церкви, но произносили на все это хулу и порицаніе. Ничего не было страшнѣе для насъ во св. Церкви, какъ троеперстіе. Перекреститься имъ значило погибнуть. Не могли мы примириться съ тѣмъ, чтобы чрезъ него можно было выражать вѣру во Святую Троицу. Простите намъ этотъ грѣхъ!

Не лучше наше общество и по своему происхожденію. Наши дѣды и отцы были православными. Но въ началѣ настоящаго столѣтія пріѣхалъ въ Вятку, Богъ вѣсть откуда, старикъ, раскольникъ Алексѣй Швецовъ и многихъ православныхъ совратилъ въ расколъ. Но что это былъ за человекъ? Наши старики со стыдомъ вспоминаютъ о немъ. О его безнравственныхъ проступкахъ лучше не говорить. Не могли стерпѣть его наши старики. Уволили его отъ наставничества. Вотъ изъ какого грязнаго источника получила начало наша самовольная, безтаинственная Церковь!

Подобнымъ же образомъ и отъ подобныхъ же людей произошли, хотя раньше, и другіе старообрядческіе толки, которыхъ многое множество. Такое-то происхожденіе раскола и такое-то дробленіе его всегда наводили насъ на тяжелыя думы. У всѣхъ старообрядцевъ однѣ и тѣ же книги и обряды. Зачѣмъ же раздѣленіе? размышляли мы. Старообрядцы разныхъ толковъ другъ друга обзываютъ еретиками, другъ за друга не молятся и даже перекрещиваютъ другъ друга при переходѣ изъ одной секты въ другую. Только въ одномъ они приходятъ въ согласіе: въ хулѣ и порицаніи Православной Церкви. Такъ она ненавистна имъ. Что за причина это-

го? думали мы. Все это заставило нѣкоторыхъ изъ насъ научиться грамотѣ и провѣрить свою вѣру по книгамъ. Еще раньше знавшіе грамоту и читавшіе евангеліе говаривали намъ, что у насъ, въ расколѣ что-то не ладно. Вотъ этотъ самый старецъ, покрытый сѣдинами, Л. Т. С. разговаривалъ со своею женою: „лучше бы мнѣ ослѣпнуть, а не читать евангеліе. Я, говорилъ онъ, пока не читалъ евангеліе, былъ непоколебимъ въ расколѣ, а теперь душой болю и слезно плачу: у себя неправильно и у никоніанъ слабости, куда хотъ дѣвайся“. И, дѣйствительно, когда мы—молодые стали читать старыя книги, намъ страшно становилось за себя и за свое общество. Всѣ, всѣ любимыя нами до-никоновскія книги противъ насъ. Гдѣ же спасеніе? Гдѣ истина? возникалъ у насъ вопросъ. О Православной Церкви мы боялись и думать. Тамъ все грѣшники и еретики, говорили мы. А на священниковъ мы не хотѣли и смотрѣть; всѣ они представлялись намъ лже-учителями.....

Здѣсь невольно вырывается у насъ слово благодарности къ о. Стефану Кашменскому, протоіерею Вятскаго Каѳедральнаго собора, уже умершему. Съ нами познакомились такіе же простецы, какъ и мы, ученики учрежденной имъ въ Вяткѣ миссіонерской школы, которою вѣдаетъ нынѣ Братство Святителя и Чудотворца Николая, и нѣкоторыхъ изъ насъ завлекли они въ эту школу, гдѣ мы съ боязнію вступили въ разговоръ о вѣрѣ со священниками, состоящими учителями въ ней. Не вдругъ, не сразу мы перемѣнили убѣжденія и мысли. Многіе годы мы бесѣдовали съ ними по до-никоновскимъ старымъ книгамъ и въ зданіи самой школы и въ нашихъ домахъ. Сначала мы все испытывали и искушали ихъ, а потомъ нажили жажду бесѣдовать о вѣрѣ. Но недовѣріе все еще мучило насъ. Однако наше общество заволновалось: вездѣ и всюду у себя стали замѣчать неправильности и недостатки. Нашли у себя даже такой грѣхъ, который называется въ старыхъ книгахъ хуже бѣсовскаго: это самовольное восхищеніе святительской власти (Іоасаф. Номокан. л. 57). У насъ простой старецъ прощалъ грѣхи. Сознали мы, что

никакія постническіе подвиги и добродѣтели, съ отверженіемъ священства и таинства причащенія, не спасуть человѣка (Лук. 10, 16; Іоан. 6, 53; книга Никона Черног. л. 410 и Марг. л. 224; Златоуст. поуч. въ нед. 5 поста). Мученіе нашей совѣсти усиливалось. Однако нѣсколько семействъ уже не захотѣли оставаться въ расколѣ и перешли въ православіе. Мы же рѣшили искать истину и спасеніе въ Москвѣ. Въ первый разъ наше общество послало туда трехъ человѣкъ для разсмотрѣнія старыхъ книгъ. Двое изъ нихъ оказались безпристрастными и внимательными и, по возвращеніи оттуда, рассказали намъ, что они видѣли въ Москвѣ въ древнихъ книгахъ и на древнихъ иконахъ и троеперстіе, и символъ вѣры безъ слова „истиннаго“, и другіе православныя обряды. Третій же старообрядецъ, пользовавшійся у насъ уваженіемъ старецъ, передалъ намъ совсѣмъ другое, будто бы въ древнихъ книгахъ онъ ничего не видѣлъ въ пользу Православной Церкви. Слыша такія разнорѣчія, наше общество впало въ недоумѣніе, кому вѣрить. Изъ этого тяжелаго состоянія многіе вышли тогда, когда съѣздила въ Москву Вятскій старообрядецъ Алексѣй Синцовъ. Онъ былъ тамъ въ разныхъ бібліотекахъ и своими глазами видѣлъ въ древнихъ книгахъ тѣ обряды православныя, изъза которыхъ при патріархѣ Никонѣ образовался расколъ. Вмѣстѣ съ нимъ былъ въ Москвѣ и тотъ старецъ, о которомъ сейчасъ сказано. Но по упорству и недобросовѣстности онъ не увидѣлъ того, что можно было видѣть. Богъ закрылъ его глаза и не открылъ ему истины. Въ Москвѣ, напротивъ, этотъ старецъ еще болѣе прельстился. Онъ повѣрилъ хитростямъ начетчиковъ поповской, австрійской секты и перешелъ въ ихъ секту. Вмѣстѣ съ нимъ у этихъ начетчиковъ былъ и Алексѣй Синцовъ. Но ложь и недобросовѣстность ихъ такъ были очевидны для Синцова, что онъ не сталъ слушать ихъ. Одно уже то поразило Синцова, что ихъ священство въ трехъ чинахъ появилось въ Австріи, неправославной землѣ, и ведетъ начало съ 1846 года отъ бѣглаго греческаго митрополита Амвросія. Слѣдова-

тельно, секта ихъ не можетъ быть апостольскою, святою Церковію, ибо священной іерархіи и преемственной отъ св. апостоловъ хиротоніи не было у нихъ 180 лѣтъ. „Идѣже нѣсть архіерея, таковымъ не дается Духъ Святый“. „Благодать Святаго Духа оскудѣ, внегда пресѣцатися послѣдова-нію рукоположенія“, говорится въ старой книгѣ Никона Черногорца (Тактик. сл. 23 и Панд. сл. 63). По возвращеніи изъ Москвы, наши изысканія православной вѣры продолжались. Были мы разъ и въ безпоповской молельнѣ другого толка. Но и тамъ тѣ же недостатки, что и у насъ. Пѣніе ихъ не понравилось и даже еретичествомъ показалось ихъ ученіе, что антихристъ уже истребилъ Христову Церковь съ семью таинствами, и что теперь нигдѣ нѣтъ ни священства, ни таинствъ. Съ Православною же Церковію все болѣе и болѣе мы сближались и провѣряли ея ученіе по старопечатнымъ книгамъ. И вотъ Богъ открылъ намъ свѣтъ, истину и животъ въ вашей Православной Церкви, и мы твердо увѣровали, что нигдѣ нѣтъ спасенія, кромѣ Церкви Божіей (Б. Кат. л. 121 об). Крѣпко убѣдились, что если мы и узримъ въ этой Церкви плевелы, то не нужно удалять- (я отъ нея, ибо симъ не повреждается вѣра и любовь сТолк. Апост. л. 686). Вполнѣ поняли, что благодать крещенія отъ житія священническаго ничѣмъ не повреждается, и что никто, при испытаніи жизни священнической, не долженъ соблазняться о совершаемыхъ таинствахъ, потому что не человекъ, а Богъ совершаетъ ихъ. (Бесѣды апост. Толк. Златоустаго на 1 посл. къ Кор., бесѣда 8, столб. 602). Послѣ этого изъ нашего общества опять присоединилось къ Православной Церкви болѣе двадцати человекъ. И прочіе тогда же бы оставили расколъ, если бы не нѣкоторыя наши женщины, которыя не то что сомнѣвались, а просто не рѣшались перейти въ Православную Церковь и разстаться съ тѣми обрядами, въ которыхъ онѣ полагали все спасеніе. Онѣ плакали, усугубляли постъ, молились, чтобы Богъ призвалъ ихъ къ Себѣ; дерзали даже искушать Господа: просили чудесъ. И близъ Господь всѣмъ призываю-



щимъ его во истинѣ. Нѣкоторые изъ нихъ узрѣли чудесное исцѣленіе отъ болѣзни. Наконецъ, Богъ призвалъ насъ къ Себѣ. Нашъ духовный отецъ, простой старецъ, который здѣсь предъ вами, отказался отъ наставничества, а Вы, милостивый нашъ Архипастырь, снизошли нашей немощи и разрѣшили вступить въ Христову Церковь съ употребленіемъ нами старыхъ книгъ и обрядовъ. Примите же насъ въ свою святую семью и помолитесь о насъ! Радуюсь о своемъ спасеніи, мы плачемъ о своихъ родныхъ. И теперь еще у однихъ изъ насъ отецъ остался въ расколѣ, у другихъ мать, у третьихъ жена, и всѣ они сыплютъ на насъ проклятіе. Словомъ, при вступленіи нашемъ въ лоно Св. Христовой Церкви мечъ Христосъ раздѣлилъ наши семейства. Помолитесь, Преосвященные Архипастыри и всѣ православные христіане! Помолитесь о насъ и удостойте насъ св. муропомазанія, разрѣшенія грѣховъ и Святаго Причащенія Тѣла и Крови Христовой.—

Старообрядцы: Вятск. мѣщ. *Алексій Львовичъ Синцовъ.*

Проживающіе въ гор. Вяткѣ, крестьяне:

*Димитрій Лаврентіевъ Лузянинъ.*

*Филаретъ Михайловъ Пѣтуховъ.*

*Алексій Федосовичъ Мамаевъ.*

Вятскаго уѣзда, Бахтинскаго прихода:

*Иванъ Алексѣевъ Пѣтуховъ.*

*Иванъ Сильвестровъ Пѣтуховъ.*

Орловскаго уѣзда, Быстрицкаго прихода:

*Яковъ Ивановичъ Коноваловъ.*

*Семенъ Сильвестровъ Коноваловъ.*

*Николай Григорьевъ Коноваловъ.*

*Акиндинъ Ивановъ Коноваловъ.*

*Матвѣй Ивановъ Коноваловъ.*

*Левъ Тимоѣевъ Синцовъ.*

*Флегонтъ Григорьевъ Лузянинъ.*

*Климентъ Тимоѣевъ Лузянинъ*

*Тимоѣй Григорьевъ Лузянинъ (безпоповскій наставникъ).*

Присоединеніе вышеозначенныхъ лицъ, а также ихъ женъ и дѣтей, всѣхъ около ста человекъ, къ Православной Церкви совершено 30 мая 1899 года въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, и Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варсонофіемъ, Епископомъ Глазовскимъ, Викаріемъ Вятскимъ.

*Помощникъ Вятскаго Епархіальнаго Миссіонера, священникъ Николай Тихвинскій.*

## С П И С О КЪ

раскольниковъ, присоединенныхъ къ Православной Церкви 30 мая 1899 года въ Вятскомъ каѳедральномъ соборѣ.

Вятскій мѣщанинъ Алексѣй Львовъ Синцовъ . . . . .	32 л.
Жена его Марія Алексѣева . . . . .	36 л.
Крест. вдова Орлов. у., Камешницкой вол. дер. Ши- пицынской Анастасія Викторова Коновалова . . . . .	52 л.
Дѣти ея: Агафія . . . . .	20 л.
Семень . . . . .	28 л.
Жена его: Анна Романова, укло- нившаяся въ расколь.. . . .	29 л.
Дѣти ихъ: Даміанъ . . . . .	7 л.
Анастасія . . . . .	3 л.
Той же вол., поч. Черной Рѣчки Григорій Григорь- евъ Лузянинъ . . . . .	49 л.
Жена его: Екатерина Яковлева . . . . .	45 л.
Дѣти ея: Анна . . . . .	13 л.
Флегонтъ Григорьевъ . . . . .	26 л.
Жена его Параскева Львова . . . . .	28 л.
Сынъ ихъ Яковъ Флегонтовъ . . . . .	5 л.
Той же вол., дер. Шипицынской крес. Яковъ Ива- новъ Коноваловъ . . . . .	31 л.
Жена его: Анна Сильвестрова . . . . .	30 л.
Дѣти ихъ: Теофанъ . . . . .	6 л.
Марія . . . . .	4 л.

Братъа Іакова Матѳеѳ Ів. Коноваловъ.	20 л.
Евдокимъ . . . . .	17 л.
Іоакимфъ . . . . .	26 л.
Жена его: Екатерина Ѳокина . . . . .	20 л.
Племянница Іакова Коновалова Марѳа.	3 л.
Той же волости и дерев. кр. Николай Григорьевъ	
Коноваловъ . . . . .	40 л.
Дѣти его: Марія . . . . .	10 л.
Филаретъ . . . . .	7 л.
Параскева . . . . .	5 л.
Той же вол., починка по Черной Рѣчкѣ (Гадовъ) крест.	
Тимоѳеѳ Григорьевъ Лузянинъ . . . . .	47 л.
Жена его: Ѳекла Семенова . . . . .	42 л.
Дочь ихъ: Агафья . . . . .	14 л.
Сынъ ихъ: Климентъ . . . . .	19 л.
Жена его: Евѳимія Сильвестрова.	18 л.
Орлов. уѣз., Рыбинск. вол., дер. Бакулинской кр. Васи-	
лій Кирилловъ Лузянинъ . . . . .	59 л.
Той же дер. кр. Порфирій Викторовъ Лузянинъ . . . . .	55 л.
Жена его Марѳа Елисеѳева. . . . .	50 л.
Дѣти ихъ: Ульянія . . . . .	19 л.
Трифиллій . . . . .	27 л.
Жена его Параскева Сисоева . . . . .	23 л.
Дочь ихъ Татьяна. . . . .	3 л.
Той же дер. кр. Яковъ Кондратовъ Лузянинъ . . . . .	43 л.
Жена его Епистимія Семенова . . . . .	42 л.
Дѣти ихъ: Евѳимій . . . . .	17 л.
Евдокія . . . . .	15 л.
Анна . . . . .	11 л.
Агапія . . . . .	3 л.
Той же вол., дер. Синцовской крес. Левъ Тимоѳеевъ	
Синцовъ . . . . .	62 л.
Жена его Марія Игнатѳева. . . . .	61 л.
Дѣти ихъ: Александръ . . . . .	24 л.
Жена его Анна Евѳимова . . . . .	21 л.
Дѣти ихъ: Анна . . . . .	4 л.
Симеонъ . . . . .	2 л.

	Гурій . . . . .	6 м.
Деревн. Бакулинской	Евсевія Кодратова Лузянина	
	жена Матрона Ильина . . . . .	44 л.
Рыбинской вол., дер. Волости кр.	вдова Ирина Аб-	
	рамова Кротова. . . . .	64 л.
Вятскаго у. Бахт. прих., Троицк. вол., дер. Костиной.		
	кр. дѣвица Степанида Θεодорова Пѣтухова . . .	27 л.
Той же деревни кр.	Филареть Михайловъ Пѣтуховъ	30 л.
	Жена его Клавдія Θεодосовна . . . . .	23 л.
	Дѣти ихъ Евфимій . . . . .	4 л.
	Марія . . . . .	1 г.
Той же вол., дер. Огородниковой	Парѣеній Лаврен-	
	тьевичъ Пѣтуховъ . . . . .	34 л.
	Дѣти его: Евстафій . . . . .	17 л.
	Иванъ . . . . .	12 л.
	Параскева . . . . .	11 л.
	Димитрій . . . . .	6 л.
	Сестра его Анисья Лаврентьева . . . . .	29 л.
	Незак. сынъ ея Лука. . . . .	2 л.
Той же дер.	Моисей Сильвестровъ Пѣтуховъ . . . . .	17 л.
	Сестры и братья его: Агрипина . . . . .	14 л.
	Тимоѳей . . . . .	12 л.
	Анастасія . . . . .	10 л.
	Григорій . . . . .	8 л.
	Матрона . . . . .	5 л.
	Θеодоръ . . . . .	2 л.
	Іоаннъ . . . . .	25 л.
	Жена его Параскева Перфилова . . . . .	24 л.
Дер. Костиной кр.	Иванъ Алексѣевъ Пѣтуховъ. . . . .	48 л.
	Жена его Евдокія Лаврентьева . . . . .	43 л.
	Дѣти: Акилина . . . . .	14 л.
	Агрипина . . . . .	8 л.
Той же вол., дер. Нагорской, Быстр. прих.	Алексѣй	
	Θеодос. Мамаевъ . . . . .	24 л.
	Жена его Евдокія Викулова . . . . .	23 л.
	Дочь Марія . . . . .	2 л.

Глазов. у., Нижне-Уканской вол., села Укань Димитрій Лавр. Лузянинъ . . . . .	39 л.
Жена его Матрона Аверьянова . . . . .	37 л.
Дѣти: Евфимій . . . . .	13 л.
Алексѣй . . . . .	1 г.
Орлов. у., Подрѣльской вол., дер. Тупицынской кр. Титъ Прохоровъ Хоробрыхъ . . . . .	16 л.
Витебской губ., Рѣжицк. у., Сакстыгальск. вол., дер. Егоровой кр. дѣвица Анна Игнатьева Потемкина.	25 л.



## Общество вспомошествованія учащимся въ начальныхъ школахъ.

Въ селѣ Сувѣ Нолинскаго уѣзда въ апрѣлѣ 1898 года организовано общество вспомошествованія нуждающимся учащимся въ начальныхъ народныхъ церковно-приходскихъ и земскихъ школахъ въ предѣлахъ Сувской, Верхосунской, Дворищенской, Екатерининской и Семериковской волостей. Уставъ сего общества утвержденъ Г. Начальникомъ Вятской губерніи.

Желая прибѣгнуть на помощь самымъ бѣднѣйшимъ учащимся и вообще, по возможности, улучшить ихъ бытъ, общество занято въ настоящее время присканіемъ необходимыхъ для этой цѣли средствъ, — въ той увѣренности, что въ обширной нашей Руси найдется не мало добрыхъ людей, которые прибѣгутъ на помощь дѣтямъ и такимъ образомъ избавятъ многихъ изъ нихъ отъ крайней нужды. Для иллюстраціи испытываемой учащимися нужды достаточно указать на тотъ фактъ, что многіе изъ нихъ не имѣютъ не только болѣе или менѣе сносной одежды, но даже куска насущнаго хлѣба, который приходится имъ выпрашивать Христовымъ именемъ у болѣе счастливыхъ обывателей. Для борьбы съ такимъ нежелательнымъ и ненормальнымъ явленіемъ общество призвало необходимымъ кормить горячей

пищей учащихся во всѣхъ 18 школахъ упомянутыхъ волостей, одѣвать бѣднѣйшихъ и вообще, по возможности, удовлетворять всякую насущную нужду. Такъ, чтобы заpastись на зиму овощами для учащихся—общество, на первыхъ порахъ въ селахъ Сунѣ и Верхосунѣ и деревнѣ Телицынской, устраиваетъ, при помощи учащихся, свои огороды съ тѣмъ, что если опытъ этотъ окажется удачнымъ, открыть огороды при всѣхъ остальныхъ школахъ. Но такіе планы общества могутъ быть достигнуты лишь при содѣйствіи отзывчивыхъ людей, которые могли бы на первое время поддержать это общество своей матеріальной помощью. При учрежденіи общества предполагалось средства эти составлять изъ членскихъ взносовъ и пожертвованій добрыхъ людей и мѣстныхъ крестьянъ; но, къ великому огорченію, въ прошломъ году всего было собрано 48 руб., на которые, конечно, нельзя было оказать даже самой незначительной поддержки учащимся. Такія мизерныя поступленія объясняются тѣмъ, что, во 1-хъ, нѣкоторые изъ учредителей общества и записавшихся при учрежденіи членовъ отнеслись къ этому дѣлу индифферентно и до сихъ поръ ничего не внесли; во 2-хъ, многимъ, которые бы желали принести свою посильную лепту, не извѣстно о существованіи нашего общества, и наконецъ, въ 3-хъ, мѣстные крестьяне, которые могли бы оказать намъ поддержку, въ настоящій трудный годъ испытываютъ сами острую нужду. Несмотря на такую неудачу, мы однакожъ твердо рѣшили бороться съ ней, будучи увѣрены, что наша дѣятельность заслужитъ вниманіе людей отзывчивыхъ и найдетъ въ нихъ поддержку и сочувствіе. Насъ тѣмъ болѣе воодушевляетъ посвятить свои силы на это дѣло, что такіе просвѣщенные лица, какъ Г. Вятскій Губернаторъ д. с. с. Н. М. Клингенбергъ, Г. Кіевскій Губернаторъ Генераль-маіоръ О. О. Треповъ и о. Протоіерей Кронштадскій І. И. Сергіевъ изъявили свое согласіе принять званіе Почетныхъ членовъ нашего общества и оказали уже значительную помощь. От-

кликнулись на наше доброе дѣло и другіе, какъ наприм. Т. Ф. Булычевъ, Г. Директоръ народныхъ училищъ А. А. Красевъ, Г. Преподаватель Епарх. женскаго училища Н. Г. Гусевъ, воспитанницы сего же училища и др. Все это даетъ намъ большую надежду на то, что намъ удастся привлечь и другихъ просвѣщенныхъ и добрыхъ людей, поставить дѣло помощи на твердую почву и такимъ образомъ не одну сотню дѣтей избавить отъ голода и холода.

Желающимъ записаться въ число членовъ общества — будетъ высланъ уставъ. Пожертвованія, какъ деньгами, такъ и вещами, просимъ посылать въ с. Суна, Нолинскаго уѣзда, къ Предсѣдателю общества священнику Александру Н. Виѳанскому, или къ Земскому Начальнику 5-го участка Нолинскаго уѣзда Клименту Андреевичу Шумейко.

Сочувствующихъ нашимъ стремленіямъ органовъ печати покорнѣйше просимъ перепечатать настоящую статью.

Предсѣдатель правленія общества, священ. *А. Виѳанскій*.

16 мая 1899 года.

С. Суна.

---

## Х Р О Н И К А.

Богослуженіе въ царскіе дни. Кирилло-Меѳодіевскій праздникъ. Посѣщеніе церк.-прих. школь г. Вятки окружнымъ наблюдателемъ сихъ школь. Собраніе инородческихъ миссіонеровъ по вопросамъ инородческаго образованія. Проводы св. иконъ въ с. Великорѣцкое. Курсы для учителей церк.-приходскихъ школь. Поминовеніе А. С. Пушкина. Мѣстные праздники въ селахъ Старый Торьяль и Старые Зятцы. Пожертвованіе на церк.-приходскую школу.

— 6 мая, въ высокаторжественный день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, торжественное богослуженіе совершено въ кафедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ сослуженіи Преосвященнаго Варсонофія, епископа Глазовскаго, и духовенства кафедральнаго собора.

— 11 мая въ г. Вяткѣ съ рѣдкою торжественностью праздновался день памяти свв. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меѳодія. Особо торжественное богослуженіе было совершено въ величественномъ Александро-Невскомъ соборѣ. Литургію совершалъ Преосвященнѣйшій Алексій, епископъ Вятскій и Слободскій, въ сослуженіи Преосвященнаго Варсонофія, Епископа Глазовскаго, кафедральнаго о. протоіерея, ректора семинаріи и о.о. законоучителей всѣхъ учебныхъ заведеній. Литургію пѣлъ соединенный хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и воспитаницъ женскаго епархіальнаго училища подъ управленіемъ Н. Ст. Любимова. При богослуженіи въ храмѣ присутствовали воспитанники дух. учеб. заведеній, классической гимназіи, реальнаго и городскихъ училищъ, воспитанники женскаго епарх. училища, Маріинской гимназіи и учащіеся начальныхъ городскихъ и церк.-приходскихъ школъ. По окончаніи молебствія Преосвященнѣйшій Алексій обратился къ учащимся съ назидательнымъ „словомъ“ по поводу торжества.

— Съ 5 по 8 мая церк.-приходскія школы въ г. Вяткѣ обзрѣвалъ окружный наблюдатель сихъ школъ дѣств. ст. совѣтн. И. А. Износковъ. 7 мая онъ, вмѣстѣ съ г. епархіальнымъ наблюдателемъ школъ Н. А. Чемодановымъ, присутствовалъ на выпускномъ экзаменѣ въ образцовой школѣ при дух. семинаріи.

— 14 мая, въ день Священнаго Коронованія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА торжественное богослуженіе въ кафедральномъ соборѣ совершено Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ., въ сослуженіи Преосвященнаго Варсонофія, кафедральнаго о. протоіерея, ректора семинаріи и духовенства кафедральнаго собора. На молебствіи, совершенномъ при участіи всего городского духовенства, присутствовали г. Управляющій губерніею Н. Н. Новосельскій, представители всѣхъ вѣдомствъ, учащіеся всѣхъ учебныхъ



заведеній и много молящагося народа. „Слово“ на литургіи сказано о. законоучителемъ реального училища священникомъ В. Казанскимъ. Въ этотъ день все городское духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ зеведеній привѣтствовали Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Вятскаго, съ Монаршею наградою орденомъ св. Анны 1 ст., Всемилостивѣйше пожалованнымъ ему 6-го мая.

— 17—19 мая въ помѣщеніи епарх. училищнаго совѣта происходили совѣщанія инородческихъ миссіонеровъ по вопросамъ инородческаго образованія. Въ совѣщаніи, подѣ председательствомъ о. ректора семинаріи протоіерея А. Израилева, принимали участіи: кафедральный о. протоіерей Г. Як. Порфирьевъ, г. епархіальный наблюдатель Н. А. Чемодановъ и о.о. миссіонеры— Глазовскаго уѣзда священн. Стефанъ Юрекинъ, Уржумскаго—священникъ Сергій Громовъ, Малмыжскаго—священникъ Михаилъ Люперсольскій; миссіонеръ Яранскаго уѣзда, священникъ Н. Романовъ, задержанный дѣлами службы, не могъ прибыть въ г. Вятку. Всѣ присутствовавшіе о.о. миссіонеры выразили желаніе принять участіе на съѣздѣ руководителей инородческаго образованія въ церковныхъ школахъ, каковой съѣздъ имѣеть быть въ г. Самарѣ. Къ обсужденію на съѣздѣ намѣчены слѣдующіе вопросы:

1) О примѣненіи системы Н. И. Ильминскаго въ ц. школахъ различныхъ мѣстностей съ инородческимъ составомъ населенія (гдѣ инородческое христіанское населеніе живетъ сплошной массой; гдѣ оно перемѣшано съ магометанскимъ; гдѣ оно перемѣшано съ русскимъ; гдѣ инородческое языческое населеніе соприкасается съ магометанскимъ и съ православнымъ населеніемъ).

2) О приготовленіи наравнѣ съ инородцами русскихъ лицъ къ учительству и законоучительству въ инородческихъ церковныхъ школахъ.

3) О пунктахъ для устройства второклассныхъ школъ,

о составѣ учащихся и о примѣненіи программы сихъ школъ къ мѣстнымъ условіямъ среди инородческаго населенія.

4) О нравственно-педагогическихъ мѣрахъ, путемъ коихъ можно оказать благотворное воздѣйствіе къ установленію надлежащихъ отношеній мѣстнаго населенія къ церковнымъ школамъ (инородческимъ).

— Состоявшіеся 21 мая проводы чтимыхъ святыхъ (иконъ Тихвинской Божіей Матери, Архистратига Михаила и Свят. Николая) изъ г. Вятки въ село Великорѣцкое отличались обычною торжественностію и многлюднымъ стеченіемъ богомольцевъ, несмотря на ненастную погоду. Въ 4-мъ часу дня изъ Каѳедральнаго собора, во главѣ съ Преосвященнымъ Алексіемъ, вышелъ крестный ходъ, въ которомъ принимало участіе все городское духовенство съ хоругвами отъ каждой церкви, воспитанники духовно-учебныхъ заведеній и представители ремесленныхъ цеховъ съ ихъ значками. Многочисленная толпа народа покрывала всю обширную площадь предъ Каѳедральнымъ соборомъ и весь путь слѣдованія крестнаго хода. По совершеніи молебствія на городскомъ берегу р. Вятки, св. иконы въ лодкѣ были переправлены на другой берегъ. Во все время шествія крестнаго хода хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ и воспитанники духовной семинаріи пѣли тропари и пасхальныя пѣснопѣнія.

— 25 мая, въ день рожденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій, въ сослуженіи Ректора семинаріи и духовенства Каѳедральнаго собора. „Слово“ на литургіи сказано о Протоіереемъ Александровскаго собора В. П. Дрягинымъ. На молебствіи, совершенномъ при участіи всего городскаго духовенства, присутствовалъ г. Управляющій губерніей Н. Н. Новосельскій и представители всѣхъ вѣдомствъ.

— 26 мая, въ день отданія праздника св. Пасхи и

молитвеннаго поминовенія А. С. Пушкина Божественная литургія совершена Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ, въ Александро-Невскомъ соборѣ въ сослуженіи Протоіерея Н. П. Кувшинскаго, Протоіерея В. И. Мышкина, Протоіерея В. П. Дрягина, о. Инспектора семинаріи свящ. А. И. Трапицына, о. Законоучителя классической гимназіи священника П. П. Дрягина и священника Н. Н. Орлова. „Слово“ на литургіи сказано Ректоромъ семинаріи Протоіереемъ А. Израилевымъ. Послѣ литургіи совершена торжественная панихида съ пѣніемъ пасхальныхъ пѣснопѣній при участіи всѣхъ присутствовавшихъ въ соборѣ воспитанниковъ и воспитанницъ учебн. заведеній г. Вятки. Въ учебныхъ заведеніяхъ г. Вятки въ этотъ день состоялись торжественныя собранія съ произнесеніемъ рѣчей, посвященныхъ памяти великаго поэта. На актѣ въ духовной семинаріи рѣчь о значеніи поэзіи А. С. Пушкина прочитана преподавателемъ словесности С. П. Александровымъ. Хоръ и оркестръ изъ воспитанниковъ исполнили гимнъ Пушкину и нѣсколько піесъ на слова изъ произведеній Пушкина. Въ залѣ, декорированномъ зеленью, возвышался на особомъ пьедесталѣ, украшенный лавровыми вѣнками бюстъ поэта. Съ особеннымъ одушевленіемъ въ заключеніе акта соединенные хоры и оркестръ исполнили народный гимнъ „Боже Царя храни“. Актъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій.

— Курсы для учителей ц. приходскихъ школъ нынѣшнимъ лѣтомъ предполагается устроить въ г. Елабугѣ, съ ассигнованіемъ на нихъ 3900 руб. На курсы предположено вызвать до 90 учителей. Открытіе курсовъ — 1-го іюля, подъ руководствомъ Елабужскаго уѣднаго наблюдателя церковныхъ школъ священника С. Токоевскаго.

— *Мѣстныя торжества въ селахъ Старый-Торъяль и Старые Затцы.* Изъ села Старый Торъяль, Уржумскаго уѣзда, сообщаютъ: 11-го апрѣля въ Вербное воскресенье ученикамъ

Старо-Торъяльской второклассной школы были выданы Св. Евангелія и серебряные крестики, высланные изъ Вятскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Учащіеся второклассной Старо-Торъяльской школы 20 сент. прошлаго года вмѣстѣ со священно-церковно-служителями принимали участіе въ крестномъ ходѣ со св. иконами въ сельскую языческую рощу. Тамъ на мѣстѣ языческаго мольбища духовенство и дѣти школы молились Господу Богу, дабы Онъ помогъ не допустить совершиться нечестивому кровавому моленію черемись, язычествующихъ. Господь услышалъ молитвы ихъ и языческое моленіе тогда не состоялось. Обо всемъ этомъ было много толковъ и сужденій.

О происшедшемъ было донесено Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Вятскому и Слободскому. Архипастырь въ поступкѣ духовенства и дѣтей школы усмотрѣлъ проявленіе на дѣлѣ похвальной вѣрности и преданности Св. Православной Церкви Христовой. Похваляя поступокъ дѣтей, Владыка послалъ всѣмъ ученикамъ школы изъ Вятскаго Православнаго Миссіонерскаго Комитета по серебр. крестикъ и по книгѣ Св. Евангелія въ даръ, какъ награду за благое дѣло и какъ благословеніе.

На первомъ листѣ книги Новаго Завѣта по волѣ Преосвященнѣйшаго Алексія отпечатаны слѣдующія слова: „Воспитаннику второклассной Старо-Торъяльской школы (имя и фамилія воспитанника), принимавшему со своимъ мѣстнымъ пастыремъ-священникомъ о. Іоанномъ Ергинымъ доброе христіанское участіе 20 сентября 1898 года въ совершеніи крестнаго хода для принесенія Господу Богу общей молитвы вѣрныхъ объ обращеніи къ Св. Православной вѣрѣ измѣнившихъ ей, заблудшихъ чадъ Церкви-мѣстныхъ черемись, собиравшихся на языческое мольбище въ рощу для принесенія нечестивыхъ языческихъ кровавыхъ жертвъ.

„Въ ознаменованіе отъ юности явленной тобою вѣрности и преданности Св. Православной Церкви Христовой вручает-

ся тебѣ, возлюбленное чадо (имя), сія святая книга Евангеліе Господа Нашего Іисуса Христа въ даръ, благословеніе и непрестанное памятованіе о христіанской обязанности твоей: чтеніемъ слова Божія утверждаться въ правилахъ вѣры, благочестія, неизмѣнномъ послушаніи и преданности Св-Православной Церкви и богопоставленнымъ ея пастырямъ, а равно вразумлять и обращать на путь истины заблуждающихся своихъ ближнихъ — родныхъ и знакомыхъ, во упованіе исполненія обѣтованія Христова: „иже сотворить и научить — сей велий наречется въ Царствіи Небесномъ (Мѡ. V-19)“, во исполненіе увѣщанія Апостола Іакова: „ братіе, аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины и обратитъ кто его да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу свою отъ смерти и покрыетъ множество грѣховъ (Іак. V, 19 — 20). Аще же кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ, — вѣры отвергся есть и невѣрнаго горшій есть (I Тим. V, 8).

„Во упованіе на неизмѣнную вѣрность твою Церкви Христовой и ревность о своемъ и ближнихъ твоихъ спасеніи призываю на тебя, возлюбленный, Божіе благословеніе. Алексій, Епископъ Вятскій и Слободской“.

— 2 мая въ сель Старья Зятцы было торжество поднесенія прихожанами благочинному свящ. Михаилу Ивановичу Шерстенникову золотого наперснаго креста съ украшеніями.

16 іюля 1898 года исполнилось 35-лѣтіе священства о. Михаила Шерстенникова. За этотъ періодъ времени сямъ достойнымъ пастыремъ было сдѣлано очень много добраго въ приходѣ, а именно: построенъ обширный деревянный храмъ, а когда овъ сгорѣлъ отъ молніи, на мѣсто его воздвигнуть просторный трехпрідѣльный теплый каменный храмъ, свободно вмѣщающій болѣе 2000 молящихся. Храмъ этотъ построенъ былъ при существенной помощи изъ Черновскаго капитала (получено 13000 р.), исходатайствованіе котораго сто-

пло энергичному пастырю немалыхъ трудовъ, заботъ, частыхъ поѣздокъ въ г. Елабугу.

Заботясь о созиданіи и украшеніи храма внѣшняго, о. Михаилъ не менѣе заботился и о внутреннемъ храмѣ, созидающемся въ сердцахъ его прихожанъ. Проповѣдь, внѣбогослужебныя бесѣды, противураскольническія собесѣдованія, приходская бібліотека — вотъ труды о. Михаила. Но особенное вниманіе удѣлялъ о. Михаилъ просвѣщенію прихожанъ чрезъ школы. Еще въ 1866 г., когда школа была рѣдкостію въ селѣ, имъ была открыта въ Старыхъ Зятцахъ церковно-приходская школа, гдѣ онъ самъ съ прочими членами причта бесплатно обучалъ грамотѣ до 1875 года, когда школа эта, послѣ пожара церкви и громадныхъ расходовъ по постройкѣ новаго храма, была передана земству. Имъ же были открыты еще слѣдующія школы: въ 1877 г. церковно-приходская школа въ д. Уварваѣ, существующая доселѣ, въ 1893 г. школа Братства св. Николая въ починокѣ Алгазахъ; въ 1894 году — въ селѣ женская церковно-приходская школа (первая женская школа въ благочиніи), въ 1895 году — въ вотской деревнѣ Зеглудѣ благоустроенная школа грамоты. При его же содѣйствіи были открыты земствомъ вечерніе классы въ селѣ Старыхъ Зятцахъ и нормальныя школы въ деревняхъ Ворчахъ и Шундошурѣ. Въ Шундошурской и Старозятцинской земскихъ школахъ о. Михаилъ состоитъ попечителемъ съ самаго основанія этихъ школъ. Наконецъ, по ходатайству его же Св. Синодомъ предназначена къ открытію въ Старыхъ Зятцахъ второклассная школа. Учащіеся съ сельскихъ школахъ всѣ поютъ въ церкви всенощную и литургію, и хоръ Старозятцинскій извѣстенъ далеко кругомъ и послужилъ образцомъ для нѣкоторыхъ сосѣднихъ селъ. Давая возможность приобрѣтать начальное образованіе дома, о. Михаилъ старается сдѣлать доступнымъ своимъ прихожанамъ и дальнѣйшее образованіе; въ настоящее время двѣ дѣвочки крестъ-

янки Староятцинскаго прихода учатся въ Кырчанской второ-  
классной школѣ Нолинскаго уѣзда, двѣ дѣвочки—крестьян-  
ки же—въ прогимназіяхъ, одинъ вотякъ—въ духовномъ  
училищѣ. Одинъ изъ бывшихъ прихожанъ о. Михаила состо-  
итъ священникомъ (о. Стефанъ Ильминскій въ селѣ Юськахъ,  
Сарапульскаго уѣзда), одинъ—учителемъ земской школы и  
двое учителями въ школахъ братства св. Николая.

Видя все эти заботы своего пастыря, а также его  
ласковое, любовное отношеніе ко всемъ, его невзыскате-  
льность, прихожане о. Михаила, по собственному почину,  
рѣшили, въ знакъ своей любви и уваженія къ нему, несущему  
35 лѣтъ труды пастырства, поднести ему золотой  
наперсный крестъ съ украшеніями и надписью: „любимому  
пастырю отъ благодарныхъ прихожанъ“. 15 ноября прошла-  
го года на приходскомъ сходѣ, подъ предсѣдательствомъ  
второго священника села Старыхъ Зятцовъ Василя Селива-  
новскаго, былъ составленъ соотвѣтствующій приговоръ и  
представленъ на утвержденіе Преосвященнѣйшаго Никодима,  
Епископа Сарапульскаго. На приговорѣ послѣдовала слѣдую-  
щая резолюція Его Преосвященства: „Съ сердечною радостію  
разрѣшаю прихожанамъ почитать своего добраго пастыря под-  
несеніемъ ему наперснаго креста. Господь благословитъ  
прихожанъ за ихъ любовь и благодарное вниманіе къ тру-  
дамъ своего пастыря. Да почіетъ также благословеніе Божіе  
на усердномъ и благочестномъ пастырѣ о. Михаилѣ, столь  
цѣннымомъ и любимомъ своими пасомыми за его пастырскую  
ревность объ ихъ религіозно—нравственномъ преуспѣяніи.  
Желаю ему и впредь, до конца дней своихъ, также благо-  
творно вліять на сердца своихъ пасомыхъ и воспитывать въ  
нихъ духъ христіанской любви ко всемъ, а наипаче къ  
пастырямъ церковнымъ; это твердый залогъ преуспѣянія  
прихода въ духъ вѣры и благочестія на долгіе годы въ  
будущемъ“.

— *Пожертвованіе на ц. приходскую школу.* Послѣ испытаній на имя председателя комиссіи о. Благочиннаго, священника А. А. Замятина поступило слѣдующее заявленіе отъ мѣстной кр. вдовы Анастасіи Ив. Загребинной:

„10 марта 1898 года умеръ мужъ мой Макарь Прокъевичъ Загребинъ. Погребеніе, заупокойныя литургіи въ 9, 20, 40 день и години пѣлъ хоръ ученицъ Совьинской женской церковно-приходской школы. Ученицы же этой школы читали и псалтирь по усопшемъ, и съ этого времени ученицы дѣвочки мнѣ стали близки. Уплативъ за труды, пѣвчимъ и чтицамъ, я рѣшила придти чѣмъ вибудь на помощь школѣ; зная плохое питаніе въ учебное время школьницъ (сухояденіе), я предложила въ дни великаго поста изъ имѣющейся у меня лавки съѣстные припасы для горячей пищи, како-вое мое предложеніе и было принято съ благодарностію завѣдующимъ школою. Въ настоящее время школьное зданіе тѣсно и малопомѣстительно, настоятъ неотложная нужда въ новомъ, большемъ и болѣе удобномъ помѣщеніи, на устройство котораго я и жертвую строительные матеріалы: до 43 тыс. хорошаго кирпича, болѣе 3 куб. саж. бутоваго камня и 1 куб. саж. щебня для чернаго пола; при семъ же жертвую и составленный архитекторомъ г. Чарушинымъ планъ на постройку школьнаго зданія, всего на сумму до 600 р., выражая при семъ одно искреннее желаніе, чтобы новое школьное зданіе постройкою было начато въ лѣтъ сего же 1899 г. Покорнѣйше прошу Ваше Высокоблагословеніе не отказать мнѣ доложить о семъ уѣздному отдѣленію; пожертвованіе сіе приношу въ день Рожденія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, милостиво относящагося къ церковнымъ школамъ, такъ нужнымъ и болѣе другихъ пригоднымъ своею постановкою нашему русскому народу“.

(Слѣдуетъ собственноручная подпись).

Загребина въ текущемъ году пожертвовала хорошей рѣзбы заклиросную віоту, нѣсколько лампадокъ и 700 руб.,



на позолоту иконостаса въ лѣвомъ придѣлѣ теплаго храма въ с. Софьѣ. Полюбивъ церковную школу, Загребина обѣщаетъ отказать школѣ въ своемъ духовномъ завѣщаніи прекрасно устроенный, деревянный, двухъэтажный подъ желѣзной кровлей домъ и часть своего капитала.

---

## Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Александровскаго

### Лицея.

Въ ИМПЕРАТОРСКОМЪ Александровскомъ Лицеѣ въ Пушкинскомъ Музеѣ и библіотекѣ (сущ. съ 1879 г.) собраны нѣкоторые предметы, принадлежавшіе Александру Сергѣевичу Пушкину, его автографы, изданія его сочиненій и, вообще, различныя воспоминанія о Великомъ Русскомъ Национальномъ Поэтѣ, а также и литература объ немъ и его произведеніяхъ, какъ русская, такъ и иностранная.

Приближающаяся годовщина дня рожденія Александра Сергѣевича вызвала и вызоветъ во всѣхъ періодическихъ изданіяхъ статьи, посвященныя памяти Великаго Поэта и касающіяся какъ его жизни, такъ и литературной дѣятельности. Не только содержаніе этихъ статей, но и самый фактъ всеобщаго чествованія памяти Александра Сергѣевича имѣетъ значеніе для исторической оцѣнки его.

ИМПЕРАТОРСКІЙ Александровскій Лицей желалъ бы имѣть въ Пушкинскомъ Музеѣ по возможности все, относящееся до Великаго Поэта, и надѣется, что широкіе круги русскаго интеллигентнаго общества откликнутся на этотъ призывъ къ поцолненію и къ поддержанію на должной высотѣ единственнаго въ Россіи Пушкинскаго Музея.

Собраніе всѣхъ періодическихъ изданій, всѣхъ номеровъ газетъ, какъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ, издаваемыхъ не только на русскомъ, но и иностранныхъ языкахъ,

гдѣ помѣщено что-либо о Пушкинѣ, — не по силамъ одному учрежденію и осуществленіе этой мысли возможно только при содѣйствіи самихъ редакцій. Разсчитывая на благосклонное сочувствіе ихъ, Лицей обращается ко всѣмъ редакціямъ повременныхъ изданій съ просьбой о доставленіи въ Лицейскій Пушкинскій Музей и библіотеку (Пушкиниана) по возможности всѣхъ номеровъ газетъ и журналовъ, гдѣ помѣщено что-либо, касающееся Александра Сергѣевича Пушкина.

Для руководства жертвователямъ позволяемъ себѣ помѣстить планъ устройства Пушкинскаго Музея и библіотеки (Пушкиниана):

Отдѣлъ I: Автографы и снимки съ нихъ, рисунки самого Пушкина, документальныя данныя частныя и офиціальныя, касающіяся жизни и литературной дѣятельности поэта — въ оригиналахъ или старинныхъ копіяхъ. — II. Предметы, принадлежавшіе А. С. Пушкину и посвященные его памяти. — III. Портреты А. С. Пушкина (оригиналы, копія, гравюры и т. д.), сцены изъ его жизни, виды мѣстностей, связанныхъ съ именемъ Поэта, рисунки къ его сочиненіямъ и т. п. — IV. Полныя собранія сочиненій А. С. Пушкина, отдѣльно вышедшія сочиненія, изданія самого Пушкина. — V Альманахи, сборники, повременныя и періодическія изданія (на русскомъ языкѣ), заключающія въ себѣ сочиненія А. С. Пушкина, біографическія, критическія и бібліографическія статьи объ немъ, стихотворенія, посвященные его памяти, статьи о торжествахъ въ честь Пушкина, и о подготовкѣ къ таковымъ и т. д. — VI. Сочиненія на русскомъ языкѣ, вышедшія отдѣльно, цѣликомъ или частями посвященные Пушкину: біографія, критика, бібліографія, юбилейныя изданія и т. п. — VII. Отраженіе А. С. Пушкина въ музыкѣ и театральномъ искусствѣ: ноты, либретто оперъ, балетовъ, драмъ, комедій и т. п., передѣланныхъ изъ его произведеній. — VIII. Переводы и передѣлки сочиненій А. С. Пушкина и статьи о

немъ всевозможнаго содержанія на иностранныхъ языкахъ. — IX. Сочиненія и статьи, касающіяся исторіи ИМПЕРАТОРСКАГО Александровскаго Лицея (бывш. Царскосельскаго) и Лицейстовъ I-го выпуска (товарищей А. С. Пушкина).

Не только всякія пожертвованія, но и малѣйшія указанія, касающіяся жизни и дѣятельности А. С. Пушкина, будутъ приняты съ глубокой благодарностью.

Генераль-Лейтенантъ *Фельдманъ*.

---

3-й отчетъ по сбору пожертвованій на устройство бесплатныхъ столовыхъ при церковныхъ школахъ Сарапульскаго уѣзда, Вятской губерніи.

Поступило отъ свящ. А. А. Дернова 5 р., проф. В. С. Серебrenикова 5 р., А. М. Ванчакова 5 р., Н. В. Баранова 2., И. П. Смирнова 1 р. 50 к. и Ѳ. П. Рыбскаго 1 р., итого 19 р. 50 к., а съ прежде поступившими (105 р. 80 к.) 125 р. 30 к.

*П. Лупповъ*.

С. Петербургъ.

---

---

# О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

**КЪ СВѢДѢНІЮ СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЕЙ.**

ПЕЧАТАЕТСЯ *ВТОРЫМЪ* ИЗДАНІЕМЪ,

ВЪ ИСПРАВЛЕННОМЪ И ДОПОЛНЕННОМЪ ВИДѢ.

## **НАСТОЛЬНАЯ КНИГА**

Д Л Я

**СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЕЙ.**

(Сборникъ свѣдѣній, касающихся преимущественно практической дѣятельности отечественнаго духовенства).

Составилъ преподаватель Харьковской Духовной Семинаріи по кафедрѣ гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей

***С. В. Булгаковъ.***

Первое изданіе «Настольной книги для священно-церковно-служителей» допущено къ приобрѣтенію: Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія — въ фундаментальныя бібліотеки среднихъ учебныхъ заведеній, а Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ въ бібліотеки Духовныхъ Семинарій и въ церковныя бібліотеки.

---

**О ВТОРОМЪ** изданіи „Настольной книги для священно-церковно-служителей“.

І.

Первое изданіе «Настольной книги для священно-церковно-служителей» было настолько сочувственно встрѣчено духовенствомъ, что всѣ отпечатанные нами 3000 экземпляровъ нашей книги разошлись въ теченіе лѣтъ трехъ со времени выпуска въ свѣтъ книги. Продолжавшія и послѣ того поступать къ намъ требованія о высылкѣ книги побудили насъ озаботиться отпечатаніемъ ея втораго изданія, при чемъ мы, вмѣсто того, чтобы

ограничиться простой перепечаткой перваго изданія (что можно было бы сдѣлать легко и быстро), сочли своимъ долгомъ выпустить въ свѣтъ второе изданіе въ исправленномъ и дополненномъ видѣ (что потребовало значительной затраты времени и усиленнаго труда). Въ настоящее время, вслѣдствіе непрерывно продолжающихся поступать къ намъ требованій о высылкѣ отпечатанныхъ частей втораго изданія «Настольной книги», мы выпускаемъ въ свѣтъ вышедшіе изъ печати отдѣлы «Церковно-календарный» и «Историко-статистическій», въ ихъ полномъ составѣ, и большую часть «Церковно-практическаго» отдѣла. Въ общей сложности второе изданіе нашей книги будетъ заключать въ себѣ не менѣе 1500 печатныхъ страницъ. Имѣя въ виду, что форматъ страницъ втораго изданія нашей книги больше, чѣмъ это было въ ея первомъ изданіи, и принимая во вниманіе, что всего въ названныхъ отдѣлахъ перваго изданія нашей книги было только 1166 страницъ, слѣдуетъ признать, что свѣдѣній, вошедшихъ во второе изданіе этихъ отдѣловъ, нами дополнено, сравнительно съ первымъ изданіемъ, по приблизительному расчету, болѣе, чѣмъ на 800 страницъ.

Остальная часть **Церк.-практическаго** отдѣла печатается.  
**Сокращенный перечень статей Церковно-практическаго отдѣла.**

**О Богослуженіи и о всѣхъ важнѣйшихъ предметахъ, имѣющихъ къ нему отношеніе.**

## **А. О Рядовыхъ церковныхъ службахъ.**

**О времени совершенія службъ церковныхъ. О лицахъ, совершающихъ церковныя службы и служащихъ при нихъ. Священнослужители. Церковнослужители. Соборное служеніе. Порядокъ стоянія при соборномъ служеніи. О служеніи священника безъ чтеца и пѣвцовъ.**

**І. О суточномъ Богослуженіи. Богослуженіе вечернее. Девятый часъ. Вечерня вседневная, малая, великая. Повечеріе малое, великое. Богослуженіе утреннее. Полунощница вседневная, субботняя, воскресная. Утреня непраздничная. Первый часъ. Богослуженіе дневное. Третій и шестой часы. О вседневныхъ, великопостныхъ, пасхальныхъ и царскихъ часахъ. Междочасія. Послѣдованіе изобразительныхъ.**

**Литургія.** Литургія свв. Василя Великаго и Іоанна Златоустаго. Литургія преждеосвященныхъ Даровъ. Мѣсто и время совершенія литургіи, приготовленіе къ ней, принадлежности, вещество таинства Евхаристіи и проч. Объ особыхъ случаяхъ, могущихъ быть при совершеніи литургіи. Раздробленіе св. Даровъ, приобщеніе и образъ дѣйствій послѣ него священнослужителей. Приготовленіе запасныхъ Даровъ и ихъ храненіе. О служеніи литургіи іереемъ безъ діакона. О соборномъ служеніи литургіи въ соучастіи и безъ діакона. Одіаконѣ, служащемъ безъ приготовленія. Молитвы и внѣшнія дѣйствія мірянъ, при совершеніи литургіи. О колѣнопреклоненіяхъ и объ уставныхъ внѣшнихъ дѣйствіяхъ мірянъ при Богослуженіи. О свѣчахъ, просфорахъ и винѣ, приносимыхъ мірянами для литургіи.

**II. О Богослуженіи седмичномъ.** Богослуженіе простодневное, субботнее, воскресное.

**III. О Богослуженіи годовомъ.** Виды Богослуженія. Виды Богослуженія простодневнога, субботняго, воскреснаго. Виды праздничнаго Богослуженія. Великіе праздники и ихъ виды. Предпразднства попразднства и отданія праздниковъ. Средніе праздники и ихъ виды. Малые праздники и ихъ виды. Храмовые праздники. Дни высокаторжественные, кавалерскіе, вѣкторіальныя.

**Таблицы рядовыхъ церковныхъ службъ и примѣчанія къ нимъ.**

(Схематическ е изображеніе всѣхъ родовъ и видовъ службъ, руководительныя указанія относительно образа и порядка ихъ совершенія, съ разьясненіемъ недоумѣній, встрѣчающихся въ церковной практикѣ).

**Архіерейское служеніе полной литургіи и литургію преждеосвященныхъ Даровъ.**

**Б Церковно-приходскія ТРЕБЫ и прочія нарочито-совершаемыя СВЯЩЕННОДѢЙСТВІЯ по требнику и особымъ чинопослѣдованіямъ.**

Въ этомъ отдѣлѣ собраны въ одно цѣлое, кромѣ нѣкоторыхъ историческихъ свѣдѣній, каноническія, церковно-уставныя и церковно-гражданскія постановленія, распоря-

женія и опредѣленія мѣстныхъ *Епархіальныхъ Начальствъ*, разъясненія, мнѣнія, замѣтки и совѣты редакціи *духовныхъ журналовъ* и частныхъ лицъ по вопросамъ **ЦЕРКОВНОЙ ПРАКТИКИ.**

II.

Цѣна всей книги будетъ зависѣть отъ ея объема; но во всякомъ случаѣ для лицъ, получившихъ вышедшіе въ свѣтъ отдѣлы нашей книги до выхода изъ печати всего изданія, цѣна книги останется прежняя—пять рублей; при чемъ выписывающіе одновременно не менѣе 16 экземпляровъ пользуются 25% уступки, т. е. приобрѣтаютъ каждый экземпляръ по 3 руб. 75 коп. Приславшіе намъ вышеозначенную сумму, получаютъ, безъ особой приплаты за книгу, и все остальное, вмѣстѣ съ новой оберткой (для всей книги), оглавленіемъ и проч., немедленно по окончаніи печатанія книги, о чемъ въ свое время будетъ объявлено въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ».

Адресъ для требованій: Харьковъ, Духовная Семинарія, Сергѣю Васильевичу Булгакову.

## КАТАЛОГЪ КНИГЪ

Книжнаго Склада Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

(Продолженіе).

### ОТДѢЛЪ III.

*а., Книги по изъясненію Священнаго Писанія.*

Руб. Коп.

Автоній іером. — Толкованіе на Апокалипсисъ св. Андрея, Архіепископа Кесарійскаго, перев. съ греч., изд. 2-е, Москва, 1894 г. — 25

Барсовъ М. — Сборникъ статей по истолковательному и пазидательному чтенію четверо-

	Руб.	Коп.
евангелія, съ бібліографич. указателемъ, т. 1, изд. 2. С.-П., 1893 г. . . . .	2	—
Бородинъ П. М.—Нагорная проповѣдь Господа нашего Иисуса Христа о девяти блаженствахъ евангельскихъ, съ объясненіемъ и примѣрами, взятыми изъ жизни святыхъ. М., 1889 г. (6 мѣст. 50 в.) . . . . .	—	25
Михаилъ Еп.—Евангеліе отъ Матѳея на слав. и рус. нарѣчій съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями. Изд. 5 — Кіево Печерской Лавры. Кіевъ. 1889 г. . . . .	2	35
Тоже, въ перепл. съ золот. обрѣз. . . . .	3	—
Михаилъ Еп.—Евангеліе отъ Марка и Луки, того же издавія . . . . .	2	35
Тоже, въ перепл. съ золот. обрѣз. . . . .	3	—
Михаилъ Еписк.—Евангеліе отъ Іоанна, того же издавія . . . . .	2	35
Тоже въ перепл. съ золот. обрѣз. . . . .	3	—
Михаилъ Еп.—Толковый Апостоль. Книга первая. Дѣянія св. Апостоловъ, на слав. и рус. нарѣчій, съ предисловіями и подробными объяснит. примѣчаніями. Кіевъ. 1889 г, . . . . .	2	35
Тоже, въ кол. перепл. съ золот. обрѣз. . . . .	3	—
Михаилъ Еп.—Толковый Апостоль. Книга вторая. Соборныя посланія св. Апостоловъ. Кіевъ. 1890 г. . . . .	2	35
Тоже, въ коленк. перепл. съ золот. обрѣз. . . . .	3	—
Богдашевскій Д.—Объяснительныя замѣчанія къ наиболее труднымъ мѣстамъ соборнаго посланія св. А. Іакова. Кіевъ. 1894 г. . . . .	—	35
Властовъ Г.—Опытъ изученія Евангелія св. Іоанна Богослова. Въ двухъ томахъ. С.-П., 1887 г. . . . .	3	50



	Руб.	Коп.
Горскій А. — Исторія евангельская и церкви апостольской. Академ. лекц. М. 1887 . . . . .	2	75
Зигабень Е. — Толковая Псалтирь, изъясненая по святоотеческимъ толкованіямъ. Перев. съ греч. Кіевъ. 1883 г. . . . .	3	—
Тоже, въ переплетѣ . . . . .	3	50
Порфирій Еп. — Псалтирь въ русскомъ переводѣ съ греческаго. С.-П., 1893 г. . . . .	—	40
Псалтирь Ефрема Сирина или богомысленныя размышленія. С.-П., 1894 г. . . . .	—	50
Царскіе псалмы 19 и 20 въ двухъ бесѣдахъ, сказанныхъ по случаю крушенія Царскаго поѣзда 17 октября 1888 года. С.-П., 1888 г. . . . .	—	15
Никольскій В. — Объясненіе воскресныхъ и праздничныхъ чтеній изъ Апостола. Изд. 2 С.-П., 1879 г. . . . .	—	50
Сборникъ объясненій воскресныхъ апостоловъ и евангелій цѣлаго года, равно значенія и состава церковной службы дванадесятихъ праздниковъ и великаго поста. Избрано изъ журнала Кіевской Духовной Академіи „Воскресное чтеніе“. Изд. Отдѣла распространенія духовно-врав. книгъ. М. 1881 г. . . . .	—	50
Вишняковъ Н. прот. — Толкованіе на псалтирь. Пс. 1—IX. 1882 г. С.-П. . . . .	—	75
Тоже, пс. X—XXIII. С. Петерб. 1884 г. . . . .	—	75
Тоже, пс. XXIV—XXV. С. Петерб. 1891 г. . . . .	1	—
Терновскій С., прот. — Толкованіе темныхъ изреченій въ церковной псалтири, изложенное по руководству св. отцевъ Церкви. М. 1891 г. . . . .	1	—
Филаретъ, Митр. Моск. — Начертаніе церковно-библейской исторіи. М. 1887 г. . . . .	—	40

	Руб.	Коп.
Θеофанъ Еп. — Разрѣшеніе недоумѣній при чтеніи притчи о неправедномъ приставникѣ (Лук. 16; 1 — 13). М. 1893 г.	—	10
Тридцать третій псаломъ. Изд. 2-е Аѳонскаго русск. Пантел. монастыря. М. 1889 г.	—	25
Псаломъ 118-й, истолкованный Еп. Θеофаномъ, съ портретомъ автора, того же изд. 1891 г.	1	60
Толкованіе пастырскихъ посланій св. Ап. Павла, Москва. 1882 г. того же изд.	1	90
Толкованіе посланія Ап. Павла къ римлянамъ, въ 2 книгахъ, изд. того же монастыря, 1890 г.	3	—
Толкованіе 1-го посланія св. Ап. Павла къ Коринѳянамъ. М. 1882 г.	1	80
Толкованіе 2-го посланія св. Ап. Павла къ Коринѳянамъ	1	40
Толкованіе посланія св. Ап. Павла къ Галатамъ. М. 1880 г.	1	50
Толкованіе посланія св. Ап. Павла къ Ефесеямъ. М. 1882 г.	1	50
Толкованіе посл. св. Ап. Павла къ Филиппяйцамъ и Солунамъ 1-го и 2-го. М. 1883 г.	1	50
Толкованіе посл. св. Ап. Павла къ Колоссеямъ и къ Филимону. М. 1892 г.	1	—
О посланіи св. Ап. Павла къ Евреямъ. М. 1896 г.	—	15

*б) Богословіе.*

Базилевскій І., свящ. — О принесеніи въ Ветхозавѣтной церкви жертвъ и о важности принесенія Безкровной жертвы въ Новозавѣтной церкви.	—	10
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---	----

	Руб.	Коп.
Быстрицкій Г. маг., свящ.—О загробной жизни. Часть 1-я Дѣйствительность загробнаго бытія пли безсмертіе души нашей. Часть 2-я Состояніе души по разлученія отъ тѣла. М. 1898 г.	—	75
Гусевъ А. проф.—Необходимость ввѣшняго богопочтенія. Противъ графа Л. Толстого, 2-е изд. Казань. 1891 г.	—	30
Гусевъ А.—Основные религіозныя начала гр. Л. Толстого. Апологетическое сочиненіе. Казань. 1893 г.	2	—
Догмать о прославленіи праведниковъ на небеси, въ церкви торжествующей, по Стефану Лворскому, 3 изд. Аѳонскаго рус. Пант. мон. 1890 г.	—	12
Дерновъ А. свящ.—О важности для христіанъ чтенія слова Божія и религіозно-нравственныхъ книгъ. С.-П. 1894 г.	—	5
Ковальницкій А., прот.—Рождество Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественности. Изд. 2. Ломжа, 1880 г.	—	10
— Проповѣдь Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественн. Варшава. 1881 г.	—	10
— Смерть Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественн. Варшава. 1881 г.	—	15
— Исповѣдь предъ духовникомъ не лишнее ли дѣло? Ломжа. 1880 г.	—	10
— Обращеніе изъ невѣрія въ христіанство философа Августина. Напоминаніе невѣрующимъ нашего времени. Ломжа. 1880 г.	—	10
— Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ! Переводъ съ нѣмецкаго. С.-П. 1879 г.	—	10

	Руб.	Коп.
— Каковы мы были бы безъ Іисуса Христа. Переводъ съ франц. Изд. 3. Москва. 1883 г. . . . .	—	15
Мартенсенъ, еп. Зеландскій. — Христіанское ученіе о нравственности. Перев. съ англійскаго послѣдняго изданія А. П. Лопухина. С.-П. 1890 г.	5	—
Матвѣевъ Ѡ. М. — Опытъ приложенія научныхъ знавій къ библейскому сказанію о міро-твореніи. М. 1888 г. . . . .	1	—
Модестовъ Пр. — Путь вѣры и благочестія.	1	—
Михайловскій В., пр. — О православно-христіанскомъ воспитаніи дѣтей до школы. С. П. 1891 г. . . . .	—	10
Петропавловскій І., прот. — Въ защиту христіанской вѣры противъ невѣрія. Вып. 2-й въ 2-хъ част., М. 1898 г. . . . .	3	—
Подражаніе Христу. Перев. съ итальянск. М. 1888 г. . . . .	—	35
Православіе и неправославіе. Изд. 2. М. 1887 г. . . . .	—	3
Протопоповъ Д. И. — О вѣтлѣвнн и почитаніи святыхъ мощей. М. 1896 г. . . . .	—	25
Ромашковъ о. Д. — Любовь къ Богу и ближнему на основаніи десяти заповѣдей закона Божія. М. 1897 г. . . . .	—	20
Смирновъ А. — Женщина въ христіанства и въ христіанствѣ. М. 1882 г. . . . .	—	30
Смирновъ П. П. — О церкви. Чтеніе въ общемъ собраніи С. Петербургскаго Прав. Братства во имя Пресв. Богородицы. С. П. 1889 г.	—	10
— Чудеса въ прежнее и ваше время С. П. 1891 г. . . . .	—	5

	Руб.	Коп.
— О православіи вообще и въ частности по отношенію къ славянскимъ народамъ. С.-П. 1893 г. . . . .	—	10
— О Богѣ, какъ Высочайшемъ Духѣ. М. 1882 г. . . . .	—	25
Соколовъ В. А., проф.—О вліяніи христіанства на бытъ еврейскаго общества, и заслугахъ христіанской церкви для европейскаго общества въ эпоху переселенія народовъ. М. 1882 г. . . . .	—	25
Соколовъ Д. Прот.—Назначеніе женщины по ученію слова Божія. Изд. 3. С.-П., 1890 г. . . . .	—	15
Филаретъ Митр. Моск.—Начертаніе церковно-библейской исторіи. . . . .	—	40
Храмъ Божій. Его важное значеніе для насъ, христіанъ и наши нравственныя обязанности въ отношеніи къ нему. М. 1893 г. . . . .	—	10
Христіанскій бракъ и христіанская семья. М. 1893 г. . . . .	—	10
Христіанское воспитаніе дѣтей. М. 1895 г. . . . .	—	10
Царевскій А.—Проф. Крестъ Христовъ и крестъ въ жизни всякаго христіанина. Казань. 1892 г. . . . .	—	40
Царскій путь креста Господня, вводящій въ жизнь вѣчную, въ рус. перев. Изд. 2. М. 1880 г. . . . .	1	—
Что есть духовная жизнь и какъ на нее настроиться? Письма. Одесса. 1891 г. . . . .	—	75
Феофанъ Еп.—Письма къ разнымъ лицамъ о разныхъ предметахъ вѣры и жизни. Изд. 2. Аѳонскаго рус. Пант. монастыря. М. 1892 г. . . . .	1	50

(Продолженіе будетъ).

Новое изданіе П. П. СОЙКИНА.

СЪ ТРЕБОВ. ОБРАЩ. СЛЪВ. СТРЕМЯННАЯ, № 12.

# КАРМАННАЯ

СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО

# ДУХОВЕНСТВА

ВЪ 2-ХЪ ЧАСТЯХЪ

ОКОЛО 500 СТАН.

*Часть I*—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ, съ карандашемъ и грифельною доскою.

*Часть II*—заключаетъ рядъ тѣхъ церковно-гражданскихъ узаконеній и распоряженій, съ которыми духовенство наше по своей практикѣ встрѣчается наиболѣе часто. Въ приложеніи дается рядъ циркулярныхъ указовъ Святѣйшаго Синода, относящихся къ брачнымъ и судебнымъ дѣламъ, и извѣстный, составленный покойнымъ митрополитомъ московскимъ Филаретомъ, „чинъ погребенія архіереевъ и священниковъ въ Пасху“.

Для удобства пользованія, книжка снабжена детально составленными алфавитнымъ указателемъ, оглавленіемъ и перечнемъ (въ концѣ) всѣхъ узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, вышедшихъ за истекшій годъ.

Цѣна за обѣ части 1 руб. съ пересылкою. Выписывающіе за 1898 и 1899 г. платятъ за оба года 1 р. 50 к. съ перес.

*Карманная справочная книжка на 1899 г. для православнаго духовенства не есть перепечатка предыдущаго изданія.*



## ВЪ МАГАЗИНЪ

# В. Н. ГЕРАСИМОВА

## ВЪ ВЯТКЪ

получены въ большомъ выборѣ: сукна, драпъ, трико, бархатъ, плюшъ, шелковыя, шерстяныя и бумажныя ткани, полотна голландскія и русскія, столовое бѣлье, парча и всѣ приборы для церковнаго облаченія, бархатные ковры и скатерти, мебельныя, мѣховыя и прочіе товары.

**Требованія исполняются немедленно, почтовая пересылка за счетъ магазина.**

Выписывающіе товары безъ образцовъ благоволятъ подробно пояснить: наименованіе, цвѣтъ и приблизительную цѣну. Магазинъ приметъ всѣ мѣры угодить Гг-мъ покупателямъ. Форменныя сукна всѣхъ вѣдомствъ. При магазинѣ имѣется отдѣленіе готоваго мужского и дамскаго верхняго платья, а также принимаются заказы, которые исполняются подъ наблюденіемъ специалистовъ, въ собственной мастерской.

Складъ резиновыхъ галошъ, розничная продажа по оптовой цѣнѣ. Пересылка галошъ за счетъ покупателей.

Адресъ для писемъ: Василию Николаевичу Герасимову, Вятка.

Адресъ для телеграмъ: Василию Николаевичу Герасимову, Вятка.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день св. Апостола и Евангел. Іоанна Богослова. Слово въ день Свящ. Муропомазанія и коронованія Благоч. ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА. Вотяки Глазовскаго уѣзда. Отреченіе Вятс., Бахтинскихъ и Быстрицкихъ старообрядцевъ отъ раскола. Общество вспомош. учащ. въ начальн. школахъ. Хроника. Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Александровскаго Лицея. 3-й отчетъ по сбору пожертвованій на устройство безпл. столовыхъ при церковныхъ школахъ Сарапульскаго уѣзда, Вятской губерніи. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ— за каждую строку 15 коп., а въ нѣсколькихъ номерахъ— по 10 коп. Цѣна каждаго отдѣльнаго номера 30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *А. Израилевъ*.

Редакторъ, преподаватель *Александръ Одоевъ*.

Дозволено цензурою. Вятка. 25 мая 1899 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинскій*



В Я Т К А .

Типографія и хромофотографія Маишеева,

БЫВШАЯ

Куклина и Красовскаго.

1899.

